

bb.69. Lengyel színház vendéggjátéka veszprémben

vid/kz/a/-cz

1975. november 19 18.

a petőfi színház meghívására kedden lengyel színházi társulat érkezett veszprémbe. a jelenia gora vajdasági norwid színház társulata a héten négy előadást tart veszprém megyében. kedden nagy sikerrel mutatták be a megyeszékhelyen adam hanuszkiewicz rendezésében, juliusz slowacki: beniowski című romantikus történelmi játékát.

a lengyel társulat veszprémi fellépése alkalmával a dimitrov művelődési házban barbara wiechno, a budapesti lengyel kultúra igazgatóhelyettese, fotó kiállítást nyitott meg./mti/

-. -

bb.70. békéscsabán vendégszerepelt a szegedi nemzeti színház társulata

vid/fm/a/-cz

1975. november 18.

kedden a békéscsabai jókai színházban mozart:,,figaro házassága,, című három felvonásos operáját adta elő a szegedi nemzeti színház társulata. almaviva gróf szerepét gyimesi kálmán, figaro szerepét vághelyi gábor énekelte. a szegedi szimfónikusok zenekarát dékány endre vezényelte./mti/

-. -

bb.71. a belpolitikai szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

p -cz

1975. november 18.

- 66. a sziriai kommunista párt küldöttségének látogatása
- 67. a magyar rádió és a novosztyi szovjet sajtóügynökség
- 68. időjárásjelentés
- 69. lengyel színház vendéggjátéka veszprémben
- 70. békéscsabán vendégszerepelt a szegedi nemzeti színház társulata
- 71. hirjegyzék

/mti/

-. -

21.10/p

-52-

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő : burján sándor
szerkesztette : halasi györgy
ügyeletes szerkesztő : koncz antal

K. 1110

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. a 25.színház bemutatója az ndk színházi napok alkalmából

i/nm/tm/zs/a/-cz

1975. november 19.

az ndk színházi napok alkalmából csütörtökön este mutatja be a 25.színház társulata bartsch-krtschyl:,, a has,, című zenés játékát, dobai péter fordításában, és iglói istván rendezésében.a vigjátékot a baráti szocialista ország legnagyobb színpadi sikerei között tartják számon. ebben nem kis része van annak, hogy a volksbühneben rendezett előadást olyan kiváló mester állította színpadra, mint fritz marquardt. a darabot egyidejűleg hat színház játssza.

bartsch a német színpad brechti hagyományait folytatja, s ezeket ötvözi a népi komédia elemeivel. a főbb szerepeket jobba gabi, tolnay miklós, valamint a pozsonybóli budapestre szerződött galán géza alakítja./mti/

-. -

bb.2. az iparművészeti muzeumban

i/me/gg/zs/a/-cz

1975. november 19.

folytatódik a zeneszerzői portré-hangversenysorozat. november 20-án este patachich iván zeneszerző legújabb művei szerepelnek műsoron. a koncert előtt batári ferenc muzeológus tart tárlatvezetést az anatóliai szőnyegek című kiállításon./mti/

-. -

- 1 -

bb.3. hangszóró, tájoló, lépésváltás - új ifjúsági műsorok a rádióban

i/nm/tr/zs/a/-cz

1975. november 19.

a rádió ifjúsági fősztálya a közeljövőben számos új műsort, adástípust indít útjára. ifjúságpolitikai magazin a „hangszóró”, amely egy-egy hét fiatalokkal kapcsolatos és fiatalok érdeklődésére számot tartó eseményeit követi nyom. célja a figyelemfelkeltés, az eligazítás az események között. továbbra is rendszeresen jelentkezik a pol.-presszó, a népszerű ifjúságpolitikai vitafórum. tematikája a kisz. oktatási programjához kapcsolódik, a vita résztvevői között egyaránt szerepelnek ifj. munkások, kisz.-iskolások és egyetemisták. a „tájoló”, közművelődési magazin, amely a közművelődés napi eseményeinek bemutatására vállalkozik, nyomon követve az amatőr művészeti élet jelentősebb eseményeit.

a munkásfiatalok életmódjával, szakmai és általános műveltségével, az üzemi közéletben elfoglalt helyével foglalkozik a „lépésváltás”, amelyben helyet kapnak a magánélet témái is: a párválasztás a családi munkamegosztás, a pénzbeosztás, a szabadidő-tervezés, stb.

új műsor szól a szakmunkástanulókhöz: a „tanműhely”, műsorterveiben ilyen témák szerepelnek: „a mesterem, az oktatóm”, „a szakma történetéről néhány percben”, „a kollégium házatája”, „a mi klubunk”, a „diáktarisznya”, című műsor a tanévvel, a tanulással kapcsolatos eseményeken kívül elsősorban a ma diákjait leginkább foglalkoztató kérdéseket viszi mikrofon elé. az ifjúsági rádió ezenkívül magazin-műsort tervez fiatal értelmiségieknek, falusi fiataloknak, katonafiataloknak is.

a huszas stúdió a következő időszakban egyebek között a népművelés, a művelődés, a korszerű gazdálkodás, az életmód, életforma kérdéseit tűzi napirendre. hetente ötperces ifjúságpolitikai kispublicisztika személyeshangu vélemény is elhangzik majd „látószög”, címmel az adott időszak legfontosabb ifjúságpolitikai eseményeiről, problémáiról.

az ifjúsági ügyvédelem - kapcsolósos tájékoztató műsor, amely a fiatalokat érintő jogi, munkahelyi és egyéb problémákra keres feleletet./mti/

- 2 -

bb.4. a fluor 90 százalékat kimossa a gázból - új berendezés az inotai kohónál a környezet védelmére

vid/fm/a/-cz

1975. november 19.

az inotai alumínium-kohónál összekapcsolták az elszívó berendezést és a kéményt az új gázmosó rendszerrel. a szot munkavédelmi kutató intézetének szabadalma és tervei alapján gyártott berendezés segítségével a kéménybe kerülő gázokból kimossák a fluor 90 százalékat, s ezzel mentesítik a környezetet a károsító hatásától. hazánk legnagyobb alumíniumkohóját egyébként óránként 50 kilogramm fluor hagyja el, s ez rátelepedve a környék növényzetére, szembetűnő károkat okozott. az elkopárosodott területeket, most újratelepítik, s a tervek szerint négy hektárt népesítenek be gyümölcsöfacsometékekkel.

ezzel a fontos lépéssel egyébként még nem fejeződött be az inotai alukohó fluormentesítési programja. a kéményből kikerülő gáz ugyan már nem szennyezi a környezetet, de még mindig sok gondot okoz a kohó légterébe kerülő fluor. éppen ezért most újabb kísérletsorozatot kezdtek, amelynek keretében megoldást keresnek a kohó légterének tisztántartására is./mti/

-.-

bb.5. dráva-menti napokat rendeznek baracson

vid/fm/a/-cz

1975. november 19.

a somogy megyei barcsi nagyközségi közös tanács végrehajtó bizottsága határozatot hozott a dráva-menti napok jövőbeni megrendezéséről. 1976-tól évente kívánják megtartani a járási találkozókat, amelyre népi énekeseket, hangszeres szólólistákat, faragókat, himzőket, helytörténeti szakköröket hívnak meg.

az első találkozót 1976. augusztus 18-22. között rendezik meg baracson. a dráva-menti napok folklórprogramjában a dél-somogyi nemzetiségi együttesek, szólólisták is szerepelnek, s meghívják a találkozóra jugoszláviából a virovitocaiakat is./mti/

-.-

- 3 -

bb.6. ,, félidőhöz,, érkeztek az alföldi cukorrépaszállítá-
sok

vid/fm/a/-cz

1975. november 19.

a szegedi máv-igazgatóság öt délalföldi megyére kiterjedő munkaterületén ,,félidejéhez,, érkezett a cukorrépa-szállítás. a sarkadi, a szolnoki, az ercsi és a mezőhegyesi feldolgozó üzemekbe küldött répa mennyisége meghaladja a 400 000 tonnát, s ez mintegy százezer tonnával több a múlt év hasonló időszakig elszállított mennyiségnél. az eredményt a nagyobb termés mellett a jó vasuti munkaszervezés segítette elő: több répa-irányvonatot indítottak, amelyek a ,, zöld ut,, előnyei alapján hamarabb eljutották rendeltetési helyükre. növelték a teljesen gépesített vasuti körzeti rakodóállomások számát is. valamennyi ilyen állomás betonozott rakodóterén a szovjet gyártmányú berendezés működik, amely a földekről érkező mezőgazdasági pótkocsit rakományával együtt felemeli, s néhány perc alatt kiüríti. már tucatnyi ilyen állomást létesítettek a szegedi igazgatóság területén./mti/

-. -

bb.8. konténer-istállók

vid/fm/a/-cz

1975. november 19.

előregyártott, ugynevezett konténeristálló tervezésével kísérletezik az agárdi agrokompex. az állattartó épületek előregyártásának legmagasabb fokát képviselő konténeristálló mintadarabja már elkészült, s pálmajorban, az agárdi állami gazdaság sertéstelepén fel is állították. az előregyártott,, dobozba,, csomagolt állattartó épület szinte csaknem teljesen felszerelve kerül szállításra. előre beépítik a padozatot, a hőszigetelt körítőfalakat és a födémeket. a ventilátorok, ajtók és szellőrések nyílásait, valamint készre szerelik a kútracákat, az etető-itató berendezéseket, a világítást és a fűtést is. a konténerprogram célja az építési idő lerövidítése, a minél rövidebb idő alatti üzembe állítás. a konténeristállók főleg a sertés-, baromfi- és kisállat-tartásnál használhatók fel. /mti/

-. -

- 4 -

bb.7.,, gólyaüzem,, a borsodi vegyikombinátban

vid/fm/a/-cz

1975. november 19.

,,gólyaüzemet,, hoznak létre a borsodi vegyikombinátban -, a kazincbarcikai gyárban jelentősen nőtt a kismamák száma. a vegyipari technológiai folyamatok egészségre káros gőz- és por-ártalmainak elkerülésére a vállalat mintegy másfélmillió forintos költséggel a kismamák számára megfelelő pihenőhelyekkel és tisztálkodási lehetőséggel ellátott üzemcsarnokot épít.

a 400 négyzetméter alapterületű üzemcsarnokban a kismamák műanyag-feldolgozással foglalkoznak majd. az új,, gólyaüzem,, a tervek szerint 1976. márciusára készül el és 30 kismama számára biztosít munkalehetőséget./mti/

-. -

bb.9. társadalmi segítséggel sportligetet létesítettek tiszakécskén

vid/fm/a/-cz

1975. november 19.

öt hektár területű, jól felszerelt sportligetet kapott tiszakécske nagyközség ifjúsága. a kisz-védnökséggel létrehozott négy-és félmillió forint értékű szabadtéri sportkombinát telepítését három millió forintos társadalmi munkával segítették a nagyközség üzei és iskolái./mti/

-. -

bb.12. csinostják a soproni bécsi dombot

vid/fm/a/-cz

1975. november 19.

a soproniak kedvelt kiránduló helye a bécsi domb. innen nyílik a legszebb kilátás a középkori belyárosra, a környező hegyvidékre és az alpok távolábbi hegyire. a kedvelt pihenő és kirándulóhely sétautjait felújítják. új pihenőpadokat helyeznek el és a növényzetet is kiegészítik./mti/

-. -

- 5 -

bb.10. az ország legnagyobb vadkacsa-tenyésztő telepe a közép-tiszai állami gazdaságban

vid/fm/a/-cz

1975. november 19.

a csaknem ezer hektáros tógazdasággal rendelkező közép-tiszai állami gazdaság az ország legnagyobb vadkacsa-tenyésztését alakította ki. a jugoszláviából importált 40 ezres korszerű keltető házban és utónevelőben 3500 darabos törzskacsa-állomány biztosítja a szaporulatot, a tenyésztés alapjait. az exportpiacon értékes vadkacsából tavaly vitték piacra az első ötvenezret, az idén pedig már nyolcvanhatezret adtak el a mavad-nak.

a vadkereskedelmi vállalat az izleteshusu szárnyasok husát feldolgozva értékesíti az exportpiacon. az állami gazdaság vállalkozása az idén több mint öt és félmillió forint bevételt eredményezett. az igény egyre növekszik, ezért jövőre tovább fejlesztik a nagykunság egyetlen vadkacsatenyésztését./mti/

--

bb.11. pécsi kesztyő kanadai sikere

vid/fm/a/-cz

1975. november 19.

a pécs ősi kézműves negyedében világhírű üzemmé fejlődött kesztyűgyár idei munkájának kiemelkedő sikere a kanadai export-rekord először haladja meg az évi félmillió párat az amerikai kontinensre szállított kesztyű. a tengerentúli országban tíz évvel ezelőtt mutatkozott be először a mecsekaljai város legnagyobb könnyűipari üzeme, és azóta kifogástalan munkája, pontos szállításai révén fokozatosan fejlődtek, bővültek ottani üzleti kapcsolatai. a napokban pécsett járt a vállalat egyik legrégebbi kanadai partnere, az eaton cég képviselője. az üzleti tárgyalás eddig egyedülálló kanadai rendelést eredményezett. először fordult elő, hogy egy cég egyszerre 80 000 párra adott meg rendelést a gyárnak. a férfi és női nappa divatkesztyűket 1976. elsőnegyedében kell leszállítani. /mti/

--

- 6 -

bb.14. vállalt határidő: december 20. - csaknem egyharmadában megújult gyártmánylista a bubiv-nál

i/ol/mné;/ie/a/-cz

1975. november 19.

munkaverseny vállalásukhoz híven a budapesti butoripari vállalat dolgozói most azon fáradoznak, hogy december 20-ig vagonokba rakják a külföldi megrendelésre készült termékeket, s így az utolsó idej exportszállítmányok még az év vége előtt elhagyhassák az országhatárt.

negyedik öt éves tervüket már augusztusban befejezték, s terven felül csaknem 32 000 szobagarnitúrát bocsátottak a lakosság rendelkezésére; a tervidőszak öt esztendeje alatt összesen több mint 4.1 milliárd forint értékű butort gyártottak. sikerült valóra váltaniuk azt a tervüket is, hogy megújítsák az 1970-ben gyártott típusok csaknem 30 százalékát. új tagokkal bővült például az m-család, s vera néven a közkedvelt variabutorok újabb változatait hozták piacra.

az elképzelések szerint jövőre az újabb termékekkel cserélik ki gyártmánylista további 12 százalékát. tervezik például, hogy sorozatban gyártják majd a kislakások méreteihez jól alkalmazkodó, kettős funkciójú, ülő-és fekvő-butornak egyaránt használható betétes kanapékat. a gyermekbutorok választékát a lehel ii.-elnevezésű komplett gyermekszobával bővítik, amely nemcsak tetszetős, hanem, műfajában, a kapható legolcsóbb lesz a hazai piacon. 1976-tól szériában gyártják majd az őszi bnv-n nagy sikert aratott,, pitypang,, elnevezésű óvodai butort is./mti/

--

bb.13. hordozható garázs

vid/fm/a/-cz

1975. november 19.

elfér a gépkocsiban is a győri cipész szövetkezet új terméke: a „hordozható garázs,,. az újfajta gépkocsitakaró vízhatlan sáfortetőt képez a gépkocsi körül. textil-alapanyagát a graboplast győri pamutszövő és műbörgyár állítja elő.

az alkalmi garázs rugóshengeren helyezkedik el, s a gépkocsi első és hátsó lökhárítójához, továbbá keresztirányban is rögzíthető. a skoda, a wartburg és a zsiguli típusu gépkocsik-beborítására alkalmas, s megvédi azokat a természeti ártalmaktól, a korróziótól./mti/

--
- 7 -

bb.15. növekedett pest megye idegenforgalma - jövőre újabb kempingek nyílnak

vid/gö/mné/fm/p -cz

1975. november 19.

az idén tovább növekedett pest megye idegenforgalma: a nemrégén készült gyorsmérleg szerint 57.000 vendéget fogadtak, akit átlagosan 4.3 napot töltöttek a megyében. bár a júliusi árvíz következtében három hétig zárva tartott a nagymarosi, a leányfalui és a papszigeti kemping, a tavalyinál 13 százalékkal nagyobb volt a megye idegenforgalma. egyik legnagyobb sikerként könyvelik el azt, hogy jelentősen emelkedett a belföldi vendégek száma. a megyében az idén 23 ország turistáit fogadták. a legtöbben az ndk-ból érkeztek, de sokan jöttek csehszlovákiából, lengyelországból, valamint az nszkból, hollandiából és olaszországból is. a legtöbben a dunakanyart keresték fel, de itt is a turisták 60 százaléka belföldi volt. népszerűek voltak az express utazási irodával közösen szervezett ifjúsági táborozások, valamint a külföldi gyermekek üdültetése. a most kísérletképpen szervezett akció során 100 ndk-beli gyermek nyaralt a dunakanyarban, s hogy jól érezték magukat, bizonyítja az, hogy jövőre 3-4 -szer nagyobb létszámú csoport érkezését jelezték.

növelte az idegenforgalmat a színvonalas kulturális rendezvények sokasága. a szentendrei teátrum, a zebegényi zenés hétvégek, a vácrátóti, a fóti és a különböző kastélyokban tartott hangversenyek, az apajpusztai lovasnapok, a műemlékséták, a művészeti napok, a pilisi parkerdőben rendezett turák, a hajókirándulások sokezer vendéget vonzottak a megyébe.

a pest megyei idegenforgalmi hivatal gazdag tervvel készül a jövő évre. a monori erdőben, a strand közelében 700 személyes kempinget építenek. benne 13 faház, főzőhelyek, hideg-melegvizű zuhanyozók várják a táborozókat. hasonló kemping építését tervezik a ráckevei melegvizű strand szomszédságában is. tárgyalnak a zebegényi szőnyi emlékmúzeum parkjában lévő kemping jobb kihasználásának lehetőségeiről, s jelentősen gyarapítják - elsősorban a dunakanyarban - a fizetővendég-szolgálat hálózatát.

újabb színnel gazdagodik a kulturális program is. a jövő évben láthatják majd az érdeklődők a „zsámboki lakodalmast”, amelyen a galgamente színpompás népviseletét és népszokásait mutatják be. bővül az apajpusztán rendezett pásztor- és lovasnapok műsora. tervezik továbbá, hogy apajon téli bemutatókat is szervezzenek, amelyek során alkalom nyílik lovasszánkózásra, lóvontatásu sielésre./mti/

.-.

-8-

bb.16. kollégiumot kap csorna

vid/p fm -cz

1975. november 19.

száz személyes középiskolai leánykollégium építését kezdték meg győr-sopron megye legfiatalabb városában, csornán. a városnak nagy a vonzáskörzete, még a távolabbi községekből is vonattal utaznak a diákok csorna középiskoláiba. a diákok utazási nehézségeit oldja meg az új kollégium, amely 18 millió forintos költséggel létesül. a két emeletes kollégiumot 1200 adagos konyha, étterem egészíti ki. elkészülte után innen látják el élelemmel az iskolák napközi otthonait és menzáit./mti/

.-.

bb.17. „igazoltatásnál”, Loptak

i bc/be/p zs -cz

1975. november 19.

késő este együtt szórakozott a x. kerület egyik éttermében három iatalember: a 20 éves széles sándor, a 24 éves deréki károly és a 18 éves makkai lajos. poharazgatás közben széles figyelte egy idős férfit, aki már alaposan felöntött a garatra, s akinél nagyobb pénzösszeg volt. biztatta társait: vegyék el az ittas vendég pénzét. amikor az eltávozott a helyiségből széles és deréki csatlakozott hozzá, s taxi keresés címén egy kevésbé forgalmas, s rosszul világított helyre vezette. makkai később csatlakozott hozzájuk - mintha két társát nem is ismerné. - igazolják magukat - szólította föl a három férfit. az áldozat elővette tárcáját, amelyet deréki hirtelen mozdulattal kiragadott a kezéből. a zsákmány megszerzése után mindhárman kerekelt oldottak. a tolvajok azonban nem jutottak messzire, mert a károsult taxiba ült, hogy a rendőrségre vitesse magát és feljelentést tegyen. utközben a taxisofőr rádión értesítette a közelben haladó társait, akik erre a helyszín felé tartottak. sikerült is felfedezniük a tolvajokat, s közülük derékit és makkait elfogták. szélesnek sikerült elmenekülnie, de nemsokára ő is rendőrkézre került.

a központi kerületi bíróság deréki károlyt - figyelembe véve büntetett előéletét - két évi és négy hónapi, széles sándort és makkai lajost egy évi és négy hónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

.-.

-9-

bb 18. több konzerv - kevesebb gőzzel

i jf/gg um ie cz

1975. november 19.

a gyártási programok tökéletesítésével és nagyfokú energiatakarékossággal a konzervipari üzemekben - a termékek minőségének, összetételének változtatása nélkül - több mint 100 millió forintos megtakarítást terveztek az év elején. azért volt lehetőség ilyen nagyarányú felajánlásra, mert a tartósító ipar közismerten energiaigényes élelmiszeripari ágazat, amely nagy mennyiségű segédanyagot, például csomagoló anyagot is felhasznál.

a konzervipari vállalatok a tervezettnél több terméket állítottak elő kisebb energiafogyasztással, kevesebb gőzzel. magyar szabadalom alapján idén már négy üzemben folyamatos hőkezelő /sterilizáló/ berendezés működik, amely lehetővé teszi a gőz-, a víz- és a villamosenergia-felhasználás csökkentését. több üzemben a felhasznált melegvizet ismét visszavezették az erőműbe és ezzel hulladék-energiát takarítottak meg.

a csomagolóanyagokra fordított kiadásokat csaknem 20 millió forinttal csökkentették, főként azzal, hogy változtattak a konzervek hagyományos gyűjtő-csomagolásán, a hullámpapírdobozok helyett műanyagfóliába csomagolják a konzervdobozokat, üvegeket. az iparban már öt nagy teljesítményű zsugorfóliás csomagoló berendezés dolgozik. tizenhárommillió forint értékű megtakarítást értek el azzal, hogy az ónozott lemezek vágásánál új, szabásmintákat, alkalmaztak, így ugyanannyi anyagból több konzervdobozt állítottak elő. /mti/

.-.

bb 19. jogsegélyszolgálat az eltartottaknak - népfrontmozgalom az idős emberek támogatására szolnok megyében

vid/um fm cz

1975. november 19.

a hazafias népfrontbizottságok mellett működő nőtestületek széles körű társadalmi mozgalmat kezdeményeztek a nyugdíjasok, egyedülálló idős emberek támogatására szolnok megyében. mivel csaknem nyolcvanegyezer nyugdíjas él ezen a területen, a tanácsokkal karöltve létrehozták a nyugdíjasok otthonának hálózatát. kevés kivétellel minden településen működik napközi otthon. legutóbb ujszászon helyezték üzembe a korszerű, minden kényelemmel ellátott nyugdíjasházat. megszervezték a házi szociális gondozás rendszerét is, mezőtúron, rákócziujfalun rendszeresen felkeresik a beteg, egyedül élő idős embereket. beszerzik a téli tüzelőt, kitaraktatják a lakásokat, eljuttatják a gyógyszereket, a napi ételmezt.

/folyt.köv./

- 10 -

7.55/um

920g

bb 19. /jogsegélyszolgálat ...folyt./um

értékes vállalkozás az is, hogy az idős emberekre is kiterjesztették a jogsegélyszolgálatot, amellyel elsősorban az eltartási szerződések megkötése előtt világosítják fel jogaikról és lehetőségeikről az öregeket. a már megkötött szerződések betartását is folyamatosan ellenőrzik. a szolnoki városi nőklub például 130 idős ember dossziéját őrzi. évente két alkalommal felkeresik az érdekelteket és a helyszínen vizsgálják felül az eltartók kötelezettségeinek teljesítését. tiszaföldváron hetvenhat eltartottat rendszeresen látogainak a nőbizottsági tagok. a társadalmi ellenőrzés is elősegítette, hogy minimálisra csökkent a megyében a szerződészegések száma. /mti/

.-.

bb 20. sokmilliós megtakarítás - műanyag földgázvezetékekkel

vid/um fm cz

1975. november 19.

a dél-magyarországi gázgyártó és szolgáltató vállalat műszaki dolgozói kísérletképpen pvc-műanyagcsövek alkalmazási technológiáját alakították ki és vezették be a városi fogyasztók földgázellátására. az országban elsőként szegeden földbehelyezett ilyen vezetékek a próbaidő alatt jól beváltak. nagy előnyük, hogy lényegesen könnyebbek a hagyományos acélcsöveknél, s így a földbe rakásukhoz nem kellenek emelődaruk. emellett ezek a csövek jobban ellenállnak a korróziónak. elmarad az összeillesztésnél a hosszadalmas hegesztés, ami ugyancsak fontos szempont, amikor forgalmas városi utcákban a csőfektetés miatt felbontják az utat. mi emellett a műanyagcső körülbelül a felébe kerül, mint az acélcső. a dégfáz szakemberei kiszámították, hogy a munkaterületüköz tartozó déltalföldi megyékben - ahol még nagy feladatokat jelent a gázprogram megvalósítása - több mint 3200 tonna acélcsövet lehet műanyaggal helyettesíteni, s ez a következő években mintegy negyvenmillió forintos megtakarítást eredményez a népgazdaságnak. /mti/

.-.

öb 21. kiváló eredmények iszaptrágyázással

vid/um fm cz

1975. november 19.

a keszthelyi agrártudományi egyetemen most összegezték a keszthely közelében lévő lápvidék kísérleti tábláinak újabb eredményeit.

/folyt.köv./

- 11 -

8.20/um

920g

bb 21. /kiváló ...folyt./um

ezen a lápos vidéken részben megtisztított iszapot használtak fel öntözésre. a foszfor-, kálium- és nitrogén-telítettségén kívül - mint megállapították - az iszap kitűnő ionkeltő hatása is érvényre jutott. a kísérletek bizonyítják, hogy a Láp tőzegében leszivárgó szennyvíz a talajvizet nem szennyezi.

az egyetem kísérletei hektáronként átlagban 76 mázsa szénatermést produkáltak, a nem kezelt kontroll-parcella 28 mázsa átlaghozamával szemben. a kukorica-kísérleteknél az öntözött táblán hektáronként 60 mázsa átlagot értek el, kétszer nagyobb, mint a kontroll-parcellán.

valamennyi kísérlet a közvetlenül nem fogyasztható növények, főleg takarmányfélések termelésére irányul. a takarmánynövényeket óvatosságból - az esetleges mikrobiológiai következmények miatt - csak néhány hónap elmúltával, száraz állapotban etetik fel az állatokkal. a reméltnél is nagyobb sikert hozott a szőlőgyökereztetés. kitűnő lehetőséget kínál az iszappal kezelt Láp a virágkertészeti- és disznótermelésben. /mti/

-.-

bb 22. négyszeresére nőtt zalaegerszeg lakossága - az új lakások 75 százalékát munkások kapják

vid/um fm cz

1975. november 19.

a magyar város-hálózatban zalaegerszeg a gyorsan fejlődő városok élvonalába tartozik. ezt fejezi ki a gyarapodó népesség, a foglalkoztatottság dinamikus emelkedése, a lakásállomány jelentős növekedése, az ipari fejlődés. a városi tanács felmérése szerint a felszabadulás óta néhány hónapján 11 000 új lakás épült, a lakosok száma pedig az 1945. évi 12 000-nek a négyszerese. a város lakásállományából mindössze 3000 a régi, a többi mind az utóbbi 30 évben épült. különösen jó volt a lakásépítés üteme a negyedik öt-éves tervidőszakban: évenként átlagosan mintegy 700-zal növekedett a lakásszám. 1971-1975. között a szövetkezeti, társas és ötp. lakásépítés gyorsulásával a tervezettnél mintegy 18 százalékkal több lakás épült zalaegerszegen.

/folyt.köv./

- 12 -

8.25/um

920g

bb 22. /négyyszeresére ...folyt./um

az építési ütem növekedése lehetővé tette, hogy az utóbbi két évben lakást kapjanak a három- vagy annál többgyermekes családok. jelenleg azonban újabb 110 nagycsaládos lakásigénylőt tartanak számon zalaegerszegen, akik többsége nagyobb lakást, úgynevezett minőségi cserét kér.

a lakáelosztás társadalmasításának egyik eredménye, hogy az utóbbi öt évben épült lakások 75 százalékát munkások, ennek jelentős részét pedig fiatal munkáspárok kapták. /mti/

-.-

bb 23. homokvidék-hasznosítási program csongrádban - megszüntetik a gazdaságtalan ültetvényeket, új telepeket hoznak létre

vid/um fm cz

1975. november 19.

csongrád leggyengébben termő tája, a szegedi járás homokvidéke. a megyei tanács végrehajtó bizottságának megbízásából a debreceni agrártudományi egyetem termelésfejlesztési intézetének szegedi osztálya elkészítette e tájegység komplex fejlesztési programját. a 17 község határát érintő program szerint többek között 3700 hektáron megszüntetik a gazdaságtalan, ráfizetéses ültetvényeket. ugyanakkor talajjavítással, a futóhomok megkötésével rekonstrukciót hajtanak végre: több mint 2000 hektáron nagyüzemi szőlőt, gyümölcsösöt telepítenek. a mezőgazdasági művelésre alkalmatlan területeken, 630 hektáron erdőt telepítenek. a szántóterületen növelik a kalászosok részarányát. mivel a földek termőképességét javítják, előtérbe kerül a homokon is a búzatermesztés és fokozatosan kiszorul a rozs.

a szegedi járás a fűszerpaprika „hazája”, a komplex fejlesztési program javasolja, hogy a hagyományos kultúrát kapcsolják be az iparszerű termesztési rendszerbe. a tervek szerint a nagyobb paradicsomtermelő gazdaságokba feldolgozó gépsorokat helyeznek ki, paradicsomlé-készítő állomásokat hoznak létre. ezáltal tehermentesítik a nagy szezonban a szegedi konzervgyárat és egyben csökkentik a szállítási költségeket. az állattenyésztésben elsődleges szerepet kap a szarvasmarha-ágazat. ezért 1500 hektáron létesítenek újabb legelőket. a program részletesen foglalkozik a traktorok és egyéb gépek jobb kihasználásával, az energiatakarékossággal. ezért is javasolja az érdekelt gazdaságoknak a megüresedett tanyák megvásárlását, hogy az elhagyott tanyák lebontása után nagyüzemi táblákat alakíthassanak ki. /mti/

-.-

8.30/um

- 13 -

925g

bb 24. társadalmi tanulmányi alap fejér megyében - széles körű támogatás a tehetséges munkás-paraszt származású gyermekeknek

vid/um fm cz

1975. november 19.

fejér megyében - a szakszervezetek megyei tanácsának irányításával - széles körű társadalmi támogatásban részesítik a tehetséges munkás-paraszt származású gyermekeket. már negyedik esztendője rendezik meg az általános iskola hetedik osztályosai részére az évi tíz órás, a nyolcadikosok részére az évi harminc órás középiskolára előkészítő tanfolyamokat magyarból, matematikából és orosz nyelvből. a szakkörök részére foglalkozási anyagot is készítettek, amelyet már a megyehatárokon kívül is alkalmaznak a hasonló szakkörökben. az előkészítő tanfolyamoknak is köszönhető, hogy az utóbbi négy évben évenként 2,2 százalékkal emelkedett a fizikai dolgozók gyermekeinek aránya a középiskolákban. az idén már a középiskolások 58 százaléka tehetséges munkás-paraszt fiatal.

csökkentek az első évi lemorzsolódások is; ebben azoknak a korrepetálásoknak volt szerepe, amelyeket minden középiskolában megkezdnek az első évben.

a leghatékonyabbaknak a tanítási szünetekben szervezett táborok bizonyultak. ezeken évente mintegy 150-200, érettségi előtt álló fiatal vesz részt. a táborokban magyarból, történelemből, matematikából, biológiából, fizikából tartanak korrepetálást. a szakmunkásképző intézetekben tanulók számára is rendeznek korrepetálásokat, főként a közismereti tárgyakból.

nagy jelentőségű az a szociális támogatás is, amelyben a rászoruló, tehetséges munkás-paraszt fiatalokat részesítik a megyében. tanulmányi ösztöndíjra évente 1,1 millió forintot fordítanak a megyében. ebből az összegből fél évenként ezer-kétezer forint támogatásban részesítik a rászorulókat. százezer forintot költenek évente kollégiumi segélyre a megyében.

a fizikai dolgozók tehetséges gyermekeinek támogatása közügy lett fejér megyében. e célra társadalmi tanulmányi alapot is létesítettek, amely a vállalatok, intézmények, szövetkezetek e célra felajánlott összegeiből jött létre. ez az összeg csaknem egymillió forint fejér megyében. ebből fedezik a szakkörök, tanfolyamok, táborok költségeit, s a kollégiumi segélyeket, valamint a középiskolai ösztöndíjakat egészítik ki belőle. a felhasználásról a diák szociális bizottság dönt. /mti/

-.-

8.40/um

- 14 -

930g

bb 25. három délszláv nemzetiségű község közös vízműve

vidum fm cz

1975. november 19.

zala megye déli részén, a mura folyó völgyében elkészült három délszláv község - molnári, tótszerdahely és tótszentmárton - közös vízműve. a vezetékes ivóvizet a molnári község határában működő murai vízműről kapja a nemzetiségi községek lakossága. mindhárom községben már működnek az utcai nyomókutak, de megkezdtek a házi vízvezetéképítéseket is. a három muramenti községet ellátó területi vízművel 29-re növekedett a megyében a vízművek száma. ezek 40 település, köztük zalaegerszeg és nagykanizsa vízellátását biztosítják. /mti/

-.-

bb 26. utfenntartó szervezet pest megyében

vid/gö/mné um fm cz

1975. november 19.

pest megyében a tanácsi kezelésben lévő utak hossza megközelíti a 12 000 kilométert. a városok, falvak belterületi utjai 4600 kilométert tesznek ki, de ebből csupán 750 kilométer a szilárdburkolatú. különösen rossz a helyzet cegléden, ahol 104 kilométer belterületi szakaszból csak 23 kilométernyi burkolt, nagykorösön pedig 97-ből mindössze 24. a járások közül a monoriban a legrosszabbak az utviszonyok. itt ugyanis 440 kilométer belterületi utvonalból 31 kilométer a szilárdburkolatú.

a megyei tanács ezért elhatározta, hogy január 1-től utfelügyelői és fenntartó szervezetet létesít. nyolc körzetet szerveznek, amelyeknek felügyelői többek között rendszeresen ellenőrzik a területük uthálózatának és hidjainak műszaki állapotát, tervjavaslatot készítenek fenntartásukra, korszerűsítésükre, újabb földutak építésére, javítására. az utkarbantartási munkálatokat tanácsi költségvetési üzemek végzik majd, amelyeket ugynevezett kiegészítő vállalat láttnak el. a nagyobb munkákat a megyei ut- és hidépítő vállalat végzi, amely részben tanácsi támogatással már évi 50 000 tonna kapacitású aszfaltkeverő telepet létesített. a vállalat további gépesítéséhez a tanács 12 millió forinttal járul hozzá. /mti/

- 15 -

8.50/um

930g

bb 27. rendőrségi hírek

zsu/pg -cz

1975. november 19.

borsod megyében mezőzombor belterületén, Lengyel zoltán 20 éves erdész, helyi lakos személygépkocsiját nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, és elgázolta az uttesten a kerékpárja mellett fekvő kolecsári józsef, 49 éves rakodó, mezőzombori lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat folyamatban van.

veszprém megyében, balatonfüzfő belterületén nyilas jános 32 éves vegyipari szakmunkás, fegyverneki lakos figyelmeletlenül, féktávolságon belül egy személygépkocsi elé lépett, amely elütötte. a gyalogos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. /mti/

-. -

bb 28. Lukács ervin sikere japánban

k/ro/tr/pg -cz

1975. november 19.

nagyszerű hathetes japáni turnéről érkezett haza Lukács ervin karmester. a szigetország nagyvárosaiban 12 koncerten dirigálta a japán filharmónikusok zenekarát. a magyar muzsikussikerét, fogadtatását jelzi az a tény, hogy koncertkörútjának befejeztével 1977 őszén hasonló vendégszereplésre kapott szerződést. /mti/

-. -

bb 29. kapitális vadkant lőttek csongrádban

vid/ká/pg -cz

1975. november 19.

csongrád megyében a maros folyó árterületén somogyi józsef, a szegedi felszabadulás vadásztársaság tagja kapitális vadkant ejtett el. a vad súlya 150 kiló, értékét azonban 23 centiméter hosszúságú, szép formájú és rendkívül erős vastag agyara adja. az előzetes bírálat alapján a trófea legalább ezüst érmesnek minősíthető. /mti/

- 16 -

10.30/lpg

11⁰⁰g

bb 30. újabb erőpróbák előtt az iskolai kisz-szervezetek - dr. nagy sándornak, a kisz kb titkárának nyilatkozata

i pr/gk um zs cz

1975. november 19.

feladatok sokaságával köszöntött a kisz-tagokra, az iskolai kisz-szervezetekre az 1975/76-os tanév: a korábbinál nagyobb követelményeket támasztottak azok a határozatok, amelyek a kisz központi bizottságának tavaly áprilisi üléséhez fűződnek. a tanintézeti kisz-szervezetek teendőiről tájékoztatta dr. nagy sándor a kisz központi bizottságának titkára fehér pétert, az mti munkatársát.

- a középiskolák és a felsőoktatási intézmények negyedmilliónyi ifjúkommunistájának feladatait három, számunkra nagyon fontos kongresszus határozza meg: eredményesen fel kell dolgoznunk az mszmp xi. kongresszusának dokumentumait, értékelnünk, elemeznünk kell ifjusági szövetségünk viii. kongresszusa határozatainak végrehajtását, az elmúlt négy esztendő munkáját, s fel kell készülnünk a kisz 1976 májusára összehívott ix. kongresszusára. tulajdonképpen ezeket foglalja meghatározott keretbe ifjusági szövetségünk 1975-76-os akcióprogramja.

- az új mozgalmi évhez jó utat kaptak mind a középiskolások, mind az egyetemi-főiskolai hallgatók: az idén második alkalommal az ország valamennyi középfoku intézetének kisz-titkára központi táborban készülhetett fel teendőire és sikeresek voltak az egyetemi, főiskolai vezetőképző táborok is.

- a tanintézeti mozgalmi munka gerince: az ifjúkommunisták cselekvőképességének, felelősségének kibontakoztatása, erősítve ezzel természetesen az alapszervezeti munkát, fegyelmet is. tulajdonképpen ezt szolgálja a követelménytámasztás új rendje is. minden kisz-tag alapszervezete, közössége nyilvánossága előtt teszi meg a tanévre szóló egyéni feladatvállalását és kapja meg a kollektívától megbízását. alapvető kötelezettség a becsületesen, a legjobb képességek szerint végzett munka, tanulás. az ifjúkommunistáknak az eddiginél többet kell tenniük szűkebb és tágabb környezetükért, önművelésükért. az esztendő végén aztán ismét nyilvánosan, a taggyűléseken adnak számot arról: mit végeztek el a vállaltakból, eleget tettek-e a közösség megbízásainak. a taggyűlés a kisz-tag egész évi munkáját értékelve dönt: ifjúkommunistához méltónak találja-e magatartását, tevékenységét, egész éves munkáját, megkapja-e tagsági igazolványát újabb egy esztendőre.

/folyt.köv./

- 17 -

10.45/um

11⁰⁰g

bb 27. rendőrségi hírek

zsu/pg -cz

1975. november 19.

borsod megyében mezőzombor belterületén, Lengyel zoltán 20 éves erdész, helyi lakos személygépkocsiját nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, és elgázolta az uttesten a kerékpárja mellett fekvő koleszárík józsef, 49 éves rakodó, mezőzombori lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat folyamatban van.

veszprém megyében, balatonfüzfő belterületén nyilas jános 32 éves vegyipari szakmunkás, fegyverneki lakos figyelmetlenül, féktávolságon belül egy személygépkocsi elé lépett, amely elütötte. a gyalogos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. /mti/

-. -

bb 28. Lukács ervin sikere japánban

k/ro/tr/pg -cz

1975. november 19.

nagyszerű hathetes japáni turnéról érkezett haza Lukács ervin karmester. a szigetország nagyvárosaiban 12 koncerten dirigálta a japán filharmónikusok zenekarát. a magyar muzikus sikerét, fogadtatását jelzi az a tény, hogy koncertkörútjának befejeztével 1977 őszén hasonló vendégszereplésre kapott szerződést. /mti/

-. -

bb 29. kapitális vadkant lőttek csongrádban

vid/ká/pg -cz

1975. november 19.

csongrád megyében a maros folyó árterületén somogyi józsef, a szegedi felszabadulás vadásztársaság tagja kapitális vadkant ejtett el. a vad súlya 150 kiló, értékét azonban 23 centiméter hosszúságú, szép formájú és rendkívül erős vastag agyara adja. az előzetes bírálat alapján a trófea leg-alább ezüst érmesnek minősíthető. /mti/

- 16 -

10.30/lpg

11⁰⁰g

bb 30. újabb erőpróbák előtt az iskolai kisz-szervezetek - dr. nagy sándornak, a kisz kb titkárának nyilatkozata

i pr/gk um zs cz

1975. november 19.

feladatok sokaságával köszöntött a kisz-tagokra, az iskolai kisz-szervezetekre az 1975/76-os tanév: a korábbinál nagyobb követelményeket támasztottak azok a határozatok, amelyek a kisz központi bizottságának tavaly áprilisi üléséhez fűződnek. a tanintézeti kisz-szervezetek teendőiről tájékoztatta dr. nagy sándor a kisz központi bizottságának titkára fehér pétert, az mti munkatársát.

- a középiskolák és a felsőoktatási intézmények negyedmilliónyi ifjukkommunistájának feladatait három, számunkra nagyon fontos kongresszus határozza meg: eredményesen fel kell dolgoznunk az mszmp xi. kongresszusának dokumentumait, értékelni, elemezni kell ifjusági szövetségünk viii. kongresszusa határozatainak végrehajtását, az elmúlt négy esztendő munkáját, s fel kell készülnünk a kisz 1976 májusára összehívott ix. kongresszusára. tulajdonképpen ezeket foglalja meghatározott keretbe ifjusági szövetségünk 1975-76-os akcióprogramja.

- az új mozgalmi évhez jó utravalót kaptak mind a középiskolások, mind az egyetemi-főiskolai hallgatók: az idén második alkalommal az ország valamennyi középfoku intézetének kisz-titkára központi táborban készülhetett fel teendőire és sikeresek voltak az egyetemi, főiskolai vezetőképző táborok is.

- a tanintézeti mozgalmi munka gerince: az ifjukkommunisták cselekvőképességének, felelősségének kibontakoztatása, erősítve ezzel természetesen az alapszervezeti munkát, fegyelmet is. tulajdonképpen ezt szolgálja a követelménytámasztás új rendje is. minden kisz-tag alapszervezete, közössége nyilvánossága előtt teszi meg a tanévre szóló egyéni feladatvállalását és kapja meg a kollektívától megbízását. alapvető kötelezettség a becsületesen, a legjobb képességek szerint végzett munka, tanulás. az ifjukkommunistáknak az eddiginél többet kell tenniük szűkebb és tágabb környezetükért, önművelésükért. az esztendő végén aztán ismét nyilvánosan, a taggyűléseken adnak számot arról: mit végeztek el a vállaltakból, eleget tettek-e a közösség megbízásainak. a taggyűlés a kisz-tag egész évi munkáját értékelve dönt: ifjukkommunistához méltónak találja-e magatartását, tevékenységét, egész éves munkáját, megkapja-e tagsági igazolványát újabb egy esztendőre.

/folyt.köv./

- 17 -

10.45/um

11⁰⁰g

ugy véljük - és ezt már a kezdeti tapasztalatok is igazolják -, hogy a személyre szabott feladatok, illetve az egy mozgalmi évre szóló kisz-tagsági igazolvány rendszere hozzájárul a tagok és az alapszervezeti közösségek aktivitásának növeléséhez, a fegyelem erősítéséhez, a nyílt vita, az őszinte számítás és számonkérés demokratikus szellemének fejlesztéséhez.

- rendkívül sok tennivalónk van a szakmunkástanuló intézetekben. a kisz „munkáspolitikája”, nem merülhet ki a munkásfiatalok között végzett tevékenységben, figyelmünknek a munkássá válás egész folyamatára is ki kell terjednie. felhívtuk például az üzemi, szövetkezeti kisz-szervezeteket, a szocialista és ifjúsági brigádokat, hogy segítsék, patronálják a szakmunkástanuló intézetek diákjait, tegyék tartalmasabbá a szakmunkástanuló intézetek, illetve az üzemek, szövetkezetek közötti kapcsolatokat. arra számítunk - és erre már jó példák is vannak -, hogy a brigádok bevonják a szakmunkástanulókat kollektív művelődési programjaikba, fölkeltek bennük az önképzés igényét, a mélyebb szakmai érdeklődést, segítik a közösségi magatartás-normák elsajátítását. még egy idejű újítás: minisztertanácsi határozat tette lehetővé, hogy a gimnáziumi tanulók a tanévkezdés után két hetet munkával töltsenek, segítsék a mezőgazdaság időszerű feladatainak elvégzését. ez a két hét beletartozik a szorgalmi időszakba; az idén egyelőre - kísérletképpen - hajdu-bihar megyében és fejér megyében, továbbá a fővárosban került sor rá.

- számos feladat hordozója az a követelmény, hogy erősödjék a kisz-szervezetek részvétele az oktatási intézmények életének irányításában, az oktató-nevelő munkában. az egyetemi, főiskolai kisz-szervezeteket arra ösztönözzük, hogy foglalkozzanak behatóban a szakmai, tanulmányi tevékenységgel, erősítsék kapcsolataikat a tanszékkel, vállaljanak tevékeny részt a szakmai, társadalmi, közéleti munka szervezéséből, irányításából, s karolják fel határozottabban a felsőfokú oktatási intézmények sportéletét. a középfokú intézményekben a kisz-szervezetek legfontosabb teendője a tanulmányi munka segítése, a tanulmányi fegyelem erősítése. a középiskolákban minden olyan lehetőséget meg kell ragadni, amely módot nyújt - szakkörökben, érdeklődési körökben stb -, hogy egy-egy szak- vagy tudományágban mélyebb ismereteket, gyakorlatot szerezzenek a fiatalok. az új tanévben már minden középiskolában új szervezeti formában dolgoznak a kisz-esek, azaz egy-egy alapszervezet nem az egykoruakat, hanem a különböző politikai kérdések iránt érdeklődőket tömöríti.

/folyt.köv./

- 18 -

10.45/um

11¹⁵g

- ami szövetségünk teendőit illeti: a ix. kongresszusunkra készülve áttekintjük a középiskolások, szakmunkástanulók, egyetemi és főiskolai hallgatók közéleti tevékenységét. külön is vizsgáljuk a kisz-munka helyzetét a szakmunkástanuló intézetekben, előkészítjük a vi. országos diákpárlamentet, elemezzük a kollektív munkáját, önkormányzatuk fejlesztésének lehetőségeit.

- egyetemi, főiskolai kisz-szervezeteinket arra ösztönözzük, hogy legyenek kezdeményezőbbek a demokratizmus további kibontakoztatásában, fordítsanak nagyobb figyelmet a munkás- és tanulmányi fegyelem következetesebb megszilárdítására, a közművelődésre, a tömegsport föllendítésére. az első helyen természetesen az ideológiai, politikai nevelőmunka fokozása áll, ennek szerény, de fontos eszköze, hogy a három kongresszus jegyében megrendezzük a diákpolitikusok helyi, területi és országos vetélkedőjét.

- javítani akarjuk a kisz-szervezetek kapcsolatát a szülőkkel. a kisz-vezetők kevésbé vagy alig ismerik a tagság családi környezetét, életét, így a szervezet tevékenységét, nevelőmunkáját sem tudják a családi neveléssel egyeztetni. ezért tartjuk fontosnak, hogy - a szülők és a kisz-alapszervezetek, kisz-csoportok közötti kontaktusok kialakításának első lépéseként - a kisz-aktivistái, vezetői keressék meg a kommunista szülőket, beszélgessek velük arról, hogyan nevelik gyermekeiket, mit igényelnek a mozgalmi közösségtől. a szülők tapasztalatainak megismerése, feldolgozása jó lehetőséget kínál munkánk, akcióink megméréseire.

- felsőoktatási intézményeinkben november végén, december elején megkezdődnek a kisz ix. kongresszusával kapcsolatos előkészületek, hozzálatnak az intézményi „programok”, kidolgozásához, az alapszervezeti titkárok felkészítéséhez - ez a következő időszak legfontosabb feladata. sokat ígér a tanév különböző rendezvényekben is: diákpárlamenteket hívnak össze, megrendezik a hagyományos vetélkedőket a szakma kiváló tanulója címért, ismét meghirdetik a tanulmányi versenyeket, s 1976 őszén budapesten rendezik meg a szocialista országok nemzetközi tudományos diákköri konferenciáját -, zárta nyilatkozatát dr. nagy sándor./mti/

..-

bb 32. Lázár györgy fogadta a lengyel tervbizottság elnökét

k sl/gk um cz

1975. november 19.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke szerda délelőtt hivatalában fogadta tadeusz wrzaszczykot, a lengyel népköztársaság minisztertanácsának elnökhelyettesét, a tervbizottság elnökét.

a szívélyes, baráti légkörű eszmecserén részt vett huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke és dr. stefan jedrychowski, lengyelország budapesti nagykövete. /mti/

..-
- 19 -

10.55/um

11²⁰g

bb 31. széchenyi-émlékezés az akadémián

t/me/gk/pg -cz

1975. november 19.

a magyar tudományos akadémia műszaki-tudományos osztálya szerdán széchenyi-émlékezést tartott. az akadémia fennállásának 150. évfordulója alkalmából közlekedési és műszaki szakemberek részvételével méltatták széchenyi istvánnak, az akadémia alapítójának szerepét a magyar közlekedési rendszer megteremtésében. lévai andrás akadémikus megnyitója után bevezetőt mondott dr. ábrahám kálmán közlekedés-és postaügyi államtitkár. czére béla, a közlekedéstudományok doktora „ széchenyi közlekedéspolitikája és hatása a magyar közlekedés fejlődésére„ turányi istván, a műszaki tudományok doktora pedig „ széchenyi közlekedéspolitikájának hatása a magyar közlekedés műszaki fejlődésére„ címmel tartott előadást. /mti/

-.-

11.00/pg

33. ifjúsági hidrológiai napok

vid/ká/pg -cz

1975. november 19.

a magyar hidrológiai társaság ifjúsági tanácsa az idén győrtött rendezi meg az v. ifjúsági napokat. a rendezvény-sorozat szerdán kezdődött. az első napon a hidrológiáról, a hidrogeológiáról, a vízellátásról és a víztisztításról hangzottak el. összefoglaló előadások. az ország minden részéből érkező fiatal hidrológusok a második napot a vízvédelemnek szentelik, a harmadik napon pedig tanulmányutat tesznek a kislalföldön. /mti/

-.-
- 20 -

11.40/pg

11⁵⁵g

b 34. megnyilt zalaegerszeg 13. óvodája

vid/ká/pg -cz

1975. november 19.

zalaegerszeg legfiatalabb városrészében, a kertvárosi napsugár utcában szerdán megnyilt a város 13. óvodája. az előre-gyártott elemekből összeszerelt korszerű intézményben 180 gyermek kap felügyeletet és iskolai előkészítést. még ebben az évben elkészül az óvoda szomszédságában egy 80 személyes bölcsőde is. /mti/

-.-

bb 35 elektronikus számítógéppel készül a szállítási terv

vid/ká/pg -cz

1975. november 19.

a pécsi pannonia sörgyár az elmúlt évek során végrehajtott nagyszabású rekonstrukció és bővítés után most üzemszervezés terén nyújt újat. két éves előkészítő munka után - a magyar söriparban elsőként - elektronikus számítógép segítségével készíti a szállítási tervet, illetve ellenőrzi a teljesítményt. a számítástechnikai és ügyvitelszervező vállalat pécsi adatfeldolgozó központjában tételesen feldolgozzák a napi-heti rendelést. a sörkihordó, amikor reggel kézbe veszi a tervet, egyúttal a kiállított számlát is megkapja boltokra, vendéglátóegységekre bontva. ezeken a helyeken a számlát lebélyegezteti, amelynek alapján nyomban elkészítik a napi összesítést. így a rendelők is ellenőrizhetik, hogy a megállapodás szerint szállított-e a sörgyár. ezzel a módszerrel az ellátás független a kihordók és üzeletvezetők személyes kapcsolatától, vagy éppen a szállítók kényelemszeretetétől, aminek a távoli kis boltok ellátása látta kárát.

az új rendszert az év végéig kiterjesztik a pannonia sörgyár egész ellátási körzetére baranyában és a szomszéd megyékben. /mti/

-.-
- 21 -

11.40/pg

11⁵⁵g

bb 38. kitüntetés

tr/pg-cz

1975. november 19.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa bojti jános nagy-
követnek a munkásmozgalomban kifejtett több évtizedes tevékeny-
sége, valamint a külügyi munkában szerzett érdemei elismerésé-
ül nyugállományba vonulása alkalmából a munka vörös zászló érdem-
rendje kitüntetést adományozta. a kitüntetést losonczi pál, az
elnöki tanács elnöke adta át. a kitüntetés átadásánál jelen volt
cseterki lajos, az elnöki tanács titkára és marjai józsef kül-
ügyminisztériumi államtitkár. /mti/
--

bb. 36. szocialista országok szovjet baráti társaságainak
nemzetközi tanácskozása

t sző/tm/zs/il cz

1975. november 19.

a magyar tudományos akadémia országház utcai diszter-
mében szerdán, a magyar-szovjet baráti társaság rendezésé-
ben kétnapos nemzetközi tanácskozás kezdődött, amelyen részt
vesznek a szocialista országok szovjet baráti társaságainak
küldöttségei.

a tanácskozás munkájában képvisel-
teti magát a szovjet baráti társaságok szövetsége, a bolgár-
szovjet barátság össznépi bizottsága, a csehszlovák-szovjet
baráti szövetség, a lengyel-szovjet baráti társaság, a mon-
gol-szovjet baráti társaság, a német-szovjet baráti társa-
ság és a magyar-szovjet baráti társaság küldöttsége.

a tanácskozást apró Antal, a magyar szocialista munkás-
párt politikai bizottságának tagja, az mkszbt elnöke nyitotta
meg. megjelent győri Imre, a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának titkára is.

a szovjet baráti társaságok szövetségének küldöttségét
Zinaida Mihajlovna Kruglova, a szövetség elnöke vezeti. a bol-
gár-szovjet barátság össznépi bizottságának delegációja Mihail
Manev alelnök vezetésével, a csehszlovák-szovjet baráti szövet-
ség delegációja dr. Karol Savel, a szlovák kommunista párt
központi bizottságának tagja, a szövetség központi bizottsága
elnökségének tagja, a szlovák tagozat vezető titkára vezetésével
vesz részt az eszmecserében.

/folyt.köv./
12.20/il

- 22 -

1305g

bb. 36./szocialista

.... folyt./il

a lengyel-szovjet baráti társaság küldöttségét Waclaw Baran-
czewski főtitkár, a mongol-szovjet baráti társaság delegáció-
ját Baldangijn Badarcs, a mongol népi forradalmi párt közpon-
ti bizottságának tagja, a mongol népköztársaság minisztertaná-
csi hivatalának elnöke, a társaság központi tanácsának elnök-
helyettese vezeti. a német-szovjet baráti társaság küldöttsége
Kurt Thiemének, a német szocialista egységpárt központi bizott-
sága póttagjának, a társaság főtitkárának vezetésével képvisel-
teti magát a nemzetközi tanácskozáson.

Puja Frigyes, az mkszmp központi bizottságának tagja, kül-
ügyminiszter, a szovjetunió békepolitikája, címmel tartott e-
lőadásában részletesen elemezte azt a döntő szerepet, amelyet
a szovjetunió tölt be a szocialista közösség külpolitikájának
valóra válásában. rámutatott, hogy a szovjetunióhoz való vi-
szony a szocialista országok külpolitikájában az internaciona-
lizmus próbaköve volt és marad.

Dr. Pozsgay Imre, kulturális miniszterhelyettes, a szocia-
lista hazafiság és a proletárinternacionalizmus kiteljesedésének
alapja: barátságunk továbbfejlesztése a szovjetunióval, címmel e-
lőadásában elemezte a szocialista hazafiság és a proletárinter-
nacionalizmus kiteljesedésének folyamatát, s ezen belül a szov-
jetunióhoz fűződő, megbonthatatlan barátság továbbfejlesztésének
tudatformáló feladatait. ezután Zinaida Mihajlovna Kruglova, a
szovjet baráti társaságok szövetségének elnöke szólalt fel.

a tanácskozáson hazai közéleti személyiségek, politiku-
sok, a társadalmi élet különböző területein tevékenykedő szak-
emberek szóltak hozzá a két előadás témaköréhez. felszólaltak
a részvevő szocialista országok szovjet baráti társaságainak
küldöttség-vezetői is, s beszámoltak arról, hogy országuk baráti
társasága milyen sajátos eszközökkel, hogyan segíti elő a szocia-
lista hazafiság és a proletárinternacionalizmus teljesebbé válá-
sát./mti/

--

- 23 -

12.20/il

1315g

bb. 37. a munkás továbbképzés eredményei és feladatai békés megyében

vid ká/il cz

1975. november 19.

a békés megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdán a békés-tarhosi munkástovábbképző központban rendezte meg öt környező megye szakembereinek részvételével a munkások és középfokú végzettségű szakemberek továbbképzésének tapasztalatait és feladatait elemző tanácskozást. dr. molnár margit, a megyei tanács munkaügyi osztályának vezetője adott tájékoztatást a békés megyei eredményekről, gondokról. elmondotta: békés megyében három bázist hoztak létre, a munkások továbbképzésére. közülük a legjelentősebb a békés-tarhosi munkástovábbképző központ, amelyben 2-3 hetes bentlakásos tanfolyamokon egyszerre 50-en tanulhatnak.

az elmúlt négy év alatt a tanácsi vállalatok 2700 munkásának mintegy 41 százalékát vonták be a továbbképzésbe. arányuk évről-évre emelkedett: 1972-ben hét százalék, 1975-ben tizenöt százalék volt. ugyanebben az időszakban a minisztériumi vállalatoknál a fizikai dolgozók 55 százalékát kapcsolták be az új oktatási formába. a vezető szakmunkások továbbképzésében elérték a 86 százalékot.

a gondokról szólva hangoztatta: a vállalatoknál szervezett munkástovábbképző tanfolyamok nem rendelkeznek megfelelő előadókkal. az előadásokra külső szakembereket, pedagógusokat, a szakmunkásképző intézetek oktatóit kérték fel. sok helyen nehézséget jelent a tárgyi feltételek hiánya. kevés a szemléltető eszköz és az oktatási dokumentáció.

néhány vállalatnál szerényen éltek eddig a munkaügyi minisztérium által meghatározott ösztönzési irányelvek alkalmazásával. sok vállalatnál az ösztönzés a munkaidőkezdvezmény, utiköltség-térítés és szabadság biztosításában merült ki. csak néhány üzemben emelték a béreket, adtak jutalmat stb.

az előadást követően négy korreferátum hangozott el a munkások továbbképzésének tapasztalatairól. /mti/

-. -

- 24 -

12.30/il

1320 g

bb 41. aláírták a magyar és bolgár ^{tudományos} akadémia együttműködésének munkatervét

t/me/gk/zs/pg -cz

1975. november 19.

szerdán a magyar tudományos akadémián ^{dr.} láng istván, az mta főtitkárhelyettese és ljubomir zseljazkov akadémikus, a bolgár tudományos akadémia tudományos főtitkára - a bta hazánkban tartózkodó küldöttségének vezetője - aláírta a magyar és a bolgár tudományos akadémia 1976-80. évi tudományos együttműködésének munkatervét.

a munkaterv értelmében az akadémiák évente küldenek, illetve fogadnak tudományos kutatókat tapasztalatcserére, továbbképzésre és tanulmányutra. együttműködnek a matematika, a fizika és a műszaki tudományok, a földtudományok és társadalomtudományok terén. konkrét megállapodásokat kötnek majd, többek közt a magfizika és részecskefizika, a lézerforrások kutatására, a korszerű geodéziai hálózatok és a föld paramétereinek, a marxista-leninista esztétika aktuális kérdéseinek, a magyar-bolgár irodalmi kapcsolatok és kölcsönhatások tanulmányozására. az öt év folyamán több ízben értékelik az eredményeket és gondoskodnak a kutatások eredményeinek alkalmazásáról. /mti/

- 25 -

12.40/pg

1320 g

bb 42. fokozott ellenőrzés a vasi utakon

vid/ká-pg -cz

1975. november 19.

az őszi, téli csúcsgalomban zavartalan lebonyolítása, a bal-
esetek megelőzése érdekében októberben fokozott közúti ellenőrzést
tartottak vas megyében. az ellenőrzések során több mint 1500 sze-
mélyt figyelmeztettek, 330-at helyszíni bírsággal sújtottak, 60
személyt pedig feljelentettek különböző szabálysérté-
sek miatt. a fokozott ellenőrzés eredményes volt, s most folytatják.

szerdától a hét végéig a vas megyei rendőrfőkapitányság közle-
kedési osztályának rendőrei, a budapesti autófelügyelet, a vas
megyei autóklub, a 17-es volán szakemberei, az önkéntes rendőrök
s a közlekedés-biztonsági tanács aktivistái szigorított el-
lenőrzést gyakorolnak. elsősorban a közúti szállítással kapcso-
latos előírások megtartását figyelik. /mti/

--

öb 44. szerkesztőségek figyelmébe!

il cz

mai bb. 38. sz. hírünket /kitüntetés /

v i s s z a v o n j u k ,

helyette kérjük az alábbi anyag felhasználását.

x x x

kitüntetés

tr/pg/il cz

1975. november 19.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa bojti jános nagy-
követnek a munkásmozgalomban kifejtett több évtizedes tevékeny-
sége, valamint a külügyi szolgálatban végzett munkája
elismerésül nyugállományba vonulása alkalmából a munka vörös
zászló érdemrendje kitüntetést adományozta. a kitüntetést lo-
sonczi pál, az elnöki tanács elnöke adta át. a kitüntetés át-
adásánál jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára és
marjai józsef külügyminisztériumi államtitkár. /mti/

--

- 26 -

13.12/il

B30 Gy

vbb 39. időjárásjelentés

Pg -cz

1975. november 19.

a meteorológiai intézet jelenti 1975. november 19-én,
szerdán, 13. órakor:

a skandináv-félszigettől, közép-európán át, a földközi-
tengerig egy átlag 5-800 kilométer széles konvergencia zóna hu-
zódik. ezen a területen tulnyomóan borult, csapadékos és sze-
les az idő. ezzel szemben európa nyugati és keleti része felett
kevés a felhő, és a brit-szigetek kivételével csak elszórtan
hullik jelentéktelen mennyiségű csapadék.

hazánkban kedden a délutáni órákig országszerte borult, pá-
rás, esős, de a körülményekhez képest rendkívül enyhe idő volt.
az élénk, időnként erős déli, délkeleti széllel főként áram-
ló, szubtrópusi eredetű levegőben a hőmérséklet az északnyugati or-
szág részben 6-10, az ország többi részén pedig 10-16 fokig e-
melkedett. délután nyugat felől megkezdődött a felhőzet felszakadozó
és mérséklődött a szél. szerdán hajnalban már csak a délkeleti
ország rész felett volt erősen felhős az ég. ennek megfelelően
ott csak 6-9 fokig hűlt le a levegő, ezzel szemben az ország észak-
nyugati, nyugati részén mínusz 1, plusz 4 fok között volt a
legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet. kedd reggeltől szerda reg-
gelig a dunántul déli részén általában 10-13, máshol csapa-
déknyom és 10 mm közötti mennyiségű eső esett. a legtöbb csapa-
dékot - 21 mm-t - homokszentgyörgyről jelentették.

szerdán délelőtt változóan felhős idő volt, egy-két helyről
átfutó záport jelentettek. 11 órakor a hőmérséklet 5 és 11 fok
között volt.

budapestben kedden a hőmérséklet napi középértéke 9.1 fok volt,
5.1 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma délben budapestben a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre
átszámított légnyomás 757 mm, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás csütörtök estig:

változóan felhős idő lesz, elszórtan kisebb esővel, egy-két
helyen átfutó hózáporral. sokfelé élénk, helyenként erős északi,
északnyugati szél. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet
általában 0 plusz 5 fok között, néhány szélvédett helyen gyenge
fagy, a legmagasabb nappali hőmérséklet 5 és 10 fok között.

a duna vizállása budapestnél 123 cm.
/mti/

--
- 27 -

13.15/pg

B35 Gy

bb 40. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig

se um cz

1975. november 19.

1. bemutató
2. hangversenysorozat
3. ifjúsági műsorok
4. környezetvédelem
5. dráva-menti napok
6. cukorrépaszállítás
7. gólyaüzem
8. konténeristállók
9. sportliget
10. vadkacsatenyésztés
11. kesztyű kanadának
12. kirándulólhely sopronban
13. hordozható garázs
14. bubiv
15. pest megye idegenforgalma
16. kollégium csornán
17. lopás
18. konzervgyártás
19. jogsegélyszolgálat
20. műanyag földgázvezeték
21. iszaptrágyázás
22. zalaegerszeg
23. homokvidék hasznosítási program
24. társadalmi támogatás munkás-paraszt származású gyermekeknek
25. vízmű
26. utfenntartó szervezet
27. rendőrségi hírek
28. lukács ervin japánban
29. vadkan
30. nagy sándor nyilatkozata
31. széchenyi emlékülés
32. wrzaszczyk lázárnál
33. hidrológiai napok
34. óvoda
35. szállítási terv elektronikus géppel
36. tanácskozás
37. munkás továbbképzés
38. kitüntetés /visszavonva, helyette a 44-es számú hírünket adtuk/
39. időjárás
40. hirjegyzék

-. -

- 28 -

13.18/um

13^{ho} g

bb 43. félidőben a cukorgyártás sárvárott - minden eddiginél magasabb napi teljesítmény

Vid/um ká cz

1975. november 19.

félidejéhez érkezett a cukorgyártás a sárvári cukorgyárban. az üzemben eddig 1600 vagon cukrot készítettek alföldi és nyugat-magyarországi répából. szigorú technológiai fegyvellemel mázsánként 12,77 kilogramm cukrot nyernek a répából, ami ugyan a jó évek átlaga alatt marad, de az idén maximális kihozatalt jelent. a gyár megdöntötte eddigi napi feldolgozási rekordját: a 24 óránként 230 vagonos teljesítményre „hitelesített”, technológiai soron 254 vagonos átlagot produkálnak a dolgozók.

felkészült a gyár a téli időjárásra is. a gyár területén 5000 vagon répát tárolnak arra az esetre, ha rendkívüli időjárás miatt a szállítások szünetelnének. igen jó szolgálatot tesz az idényre elkészült 20 ezer négyzetméteres betonozott rakterület, ahol biztonságosan tárolhatják az alapanyagot. /mti/

-. -

felhasználható 16 óraker!!

bb 47. aláírták a magyar-lengyel tervkoordinációs jegyzőkönyvet - elutazott a lengyel tervbizottság elnöke

sl/um ie cz

1975. november 19.

huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke és tadeusz wrzaszczyk, a lengyel népköztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese, a tervbizottság elnöke november 18-19-én budapesten tárgyalásokat folytatott a két ország gazdasági együttműködésének fejlesztéséről és összegezték az 1976-1980. évekre szóló tervegyeztetés eredményeit.

a két ország központi tervező szervei és a minisztériumok által lefolytatott tervegyeztetés eredményeként erőteljesen bővült a két ország gazdasági együttműködése. intézkedéseket fogadtak el a gyártásszakosítási és kooperációs szerződések megkötésére a kohászat, a gépipar és a vegyipar területén, továbbá egyes vegyipari termékek gyártásfejlesztésének koordinálására. a szakosítás és kooperáció keretében kölcsönösen szállításra kerülő termékek részaránya a két ország külkereskedelmi forgalmában eléri a 25 százalékot.

/folyt.köv./

- 29 -

13.28/um

14^{ho} g

bb 47. /aláírták ...folyt./um

a tervek koordináció eredményeként fejlődik a két ország közötti árucseréforgalom. az 1971-1975. évekre szóló hosszulejárati egyezményben előirányzott forgalomhoz képest a következő tervidőszakra egyeztetett áruforgalom 82 százalékkal nagyobb. az átlagosnál nagyobb ütemben emelkedik a gépek és berendezések, valamint az egyes vegyipari termékek kölcsönös szállítása.

a tervek koordináció előirányozza a két ország együttműködésének fejlesztését harmadik piacokon, közös értékesítések és beszerzések megszervezését.

a felek megállapodtak abban, hogy a tervek koordinációt tovább folytatják a két ország gazdasági együttműködésének 1980. utáni fejlesztéséről.

a tárgyalások befejezéseként aláírták a tervek koordináció eredményeit tartalmazó záró jegyzőkönyvet.

tadeusz wrzaszczyk szerdán elutazott hazánkba. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent huszár istván, tordai jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, drecin józsef, az országos tervehivatal elnökhelyettese. jelen volt dr. stefan jedrychowski lengyelország budapesti nagykövete is. /mti/

-.-

bb 45. befejeződött az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének vii. kongresszusa

t ro/tr um cz

1975. november 19.

szerdán az édosz székházban befejeződött az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének vii. kongresszusa, amelynek második napi programjában részt vett gáspár sándor, a szot főtitkára, és sarlós istván, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai, valamint dr. szögön éva egészségügyi államtitkár.

a tanácskozás felszólalói élénk érdeklődést tanúsítottak az egészségügy sokoldalú fejlesztésének különböző kérdései iránt. megállapították: az alkotmány módosítása, az 1972-ben kiadott egészségügyi törvény és az 1975-ben életbe léptetett társadalombiztosítási törvény biztosítja, hogy folyamatosan javuljon az egészségügyi ellátás, és gazdagodjék a lakosságról való szociális gondoskodás.

/folyt.köv./

- 30 -

13.38/um

1h¹⁵g

bb 45. /befejeződött ...1.folyt./um

az egészségügy fejlesztésével kapcsolatban a kongresszuson megfogalmazódott, hogy a szakszervezet folyamatosan vegyen részt az egészségpolitikai és szociálpolitikai célok megvalósítását szolgáló távlati és középtávu terv kialakításában. a távlati fejlesztés főbb elveiről szólva hangsúlyozták: biztosítani kell a régi, elhanyagolt kórházak felülvizsgálatát, korszerűsítését, a zsúfoltság megszüntetését, új részlegek építésével, az ellátó részlegek modernizálásával alkalmassá kell tenni őket egyes szakfeladatokra: elme-, krónikus bel-, intenzív és traumatológiai ellátásra.

számosan adtak hangot annak a meggyőződésüknek, hogy az alapellátás intézményeit a - a körzeti orvosi rendelők, tanácsadók, az üzemorvosi, a szak- a gyermek- és fogorvosi rendelők mind a községekben, mind a városokban alkalmassá kell tenni a magas szintű ellátásra.

megkülönböztetett figyelmet tanúsítottak a népesedéspolitikai feladatok megvalósításával kapcsolatos kérdések iránt, hangsúlyozták, hogy a szülészeti, az újszülött és a koraszülött osztályokat, a gyermekosztályokat, a bölcsődéket, a gyermekotthonokat, illetve az iskolaegészségügy intézményeit megkülönböztetett ütemben kell fejleszteni. kiemelt feladatként könyvelték el az üzemegészségügyi szolgálat továbbfejlesztését is, mondván, hogy még nagyobb szerepet kell vállalniuk a munkások egészségügyi ellátásában, s ki kell alakítaniuk, továbbfejlesztelniük a megelőző, a gyógyító, a gondozóellátás, valamint a rehabilitáció egységét.

számosan adtak hangot annak a véleményüknek, hogy nagy gondot kell fordítani a zökkenőmentes gyógyszerellátás feltételeinek biztosítására. mint mondták, igen fontos feladat, hogy a távlati célok között kiemelt helyet kapjon a lakosság egészségét befolyásoló környezeti ártalmak feltárása és felszámolása. rámutattak, hogy ez elsősorban a közegészségügyi-járványügyi háttérre hárul, ezért fejleszteni kell a köjál műszerezettségét, technikai felszereltségét, dolgozóinak szakismeretét.

nagyon sok hozzászóló érintette az etika iránt támasztott igények megvalósulásának kérdés-csoportját. a legtöbben úgy foglaltak állást, hogy a jogos követelmények megvalósulása érdekében hatékonyabban morális nevelőmunkára van szükség, s kiemelten nagy súlyt kell helyezni az etikai helyzet megjavításának kulcskérdésére: a vezetők kiválasztására. időszerűnek tartják az etikai elvek olyan kódexének összeállítását, amelynek megtartását a társadalom elvárja az orvosoktól. a betegségek eredményes megelőzése céljából tovább kell folytatni a lakosság körében az egészségügyi agitációs és nevelőmunkát.

/folyt.köv./

- 31 -

13.40/um

1h²⁰g

bb 45. /befejeződött ...2.folyt./um

a kétnapos tanácskozás vitájában elhangozottakra dr. darabos páál főtitkár válaszolt, majd megválasztották a szakszervezet 95 tagu központi vezetőségét, és azt a 39 küldöttet, akik a szot közelgő xxiii. kongresszusán képviselik a szervezett orvos-egészségügyi dolgozókat. a központi vezetőség alakuló ülésén titkos szavazással megválasztották a szakszervezet 17 tagu elnökségét, közöttük a vezető tisztségviselőket. az orvos-egészségügyi szakszervezet tiszteletbeli elnökévé dr. babics antal akadémikust, tiszteletbeli alelnökké meskó károlyt, és dr. végh antalt választották. a szakszervezet új elnöke dr. darabos páál, alelnöke dr. kedvessy györgy, koncsek aranka /sugár ferencné/ sárfi rózi /németh jánosné/ lett. főtitkárrá dr. füzi istván, titkárok-ká bodnár árpádnét és dr. csehák juditot választották./mti/

-.-

bb 46. gázturbina szimpozium a szovjet kultúra és tudomány házában

t sb/tm um ie cz

1975. november 19.

a szovjet kultúra és tudomány házában szerdán 12 ország szakemberei vettek részt az energomasexport szovjet külkereskedelmi vállalat és a magyar villamos művek tröszt gázturbina szimpoziumán, amelyet b.i. szinyeckij, az energomasexport elnökhelyettese nyitott meg. a találkozáson a nagy teljesítményű, 100 megawattos szovjet gázturbinák tervezéséről, gyártásáról, szereléséről, az inotán felépített első gázturbinás csucserőmű működésének tapasztalatairól számolnak be a szovjet és a magyar szakemberek.

az előadásokból kitűnt, hogy a műszaki világszínvonalat képviselő nagy teljesítményű gázturbinák beváltották a hozzájuk fűzött reményeket. a gépegyégeket rendkívül gyorsan, üzembiztosan és automatikusan lehet beindítani és rákapcsolni az országos villamosenergia-hálózatra, hogy csucsidőben segítséget nyújtsanak a megnövekedett villamosenergia-fogyasztás kielégítéséhez. a másfél éves üzemeltetési tapasztalatok szerint a garántálnál is kevesebb a gépegyegek fajlagos hőenergia-fogyasztása, tehát a számítottnál is gazdaságosabban működnek. az energomasexport a szovjetunió-beli igények ellátásán túl szállít ilyen korszerű gázturbinás egységeket csehszlovákiának, s hasonlóak szállításáról tárgyal az ndk-val is. ugyanakkor magyarország erőműépítési programjának megvalósításához is további jelentős segítséget nyújt, előzetes tárgyalások folynak több ezer megawatt összteljesítményű energiaipari berendezés szállításának lehetőségéről.

/folyt.köv./

- 32 -

13.55/um

14²⁵ G

bb 46. /gázturbina ...folyt./um

a szimpozium résztvevői csütörtökön felkeresik az inotai gázturbinás csucserőművet, hogy működés közben is tanulmányozzák a kimagasló teljesítményű és műszaki színvonalu gépeket, berendezéseket, automatikai műszereket. /mti/

-.-

bb 48. befejeződtek a tervezézető tárgyalások az európai kgst országokkal

i sl/zsu um ie cz

1975. november 19.

a magyar-lengyel tervkoordinációs jegyzőkönyv aláírásával befejeződött hazánk és az európai kgst országok 1976-80. évi népgazdasági terveinek egyeztetése, sőt az Európán kívüli két kgst ország közül is aláírták már a záróokmányt mongóliával, s befejezéshez közelednek a tervezézető tárgyalások kubával.

mint ismeretes, a kgst országok gazdasági integrációjának folyamatában a tervezézetés az együttműködésnek alapvető mód-szere. a tervkoordináció során valamennyi kgst ország olyan komplex együttműködési megoldásokra törekedett, amelyek magukba foglalják a termelés, a tudomány és a technika legfontosabb, az egyes országok fejlesztésében leglényegesebb területeit. ez az első olyan tervezézetés a kgst országok között, amely már a komplex programban meghatározott feladatokat és célokat veszi figyelembe. ilyen módon nagymértékben segíti az integrációs típusu külgazdasági kapcsolatok kialakítását, s egyben szilárdan megalapozza a belső fejlesztési elképzeléseket.

a tervezézető tárgyalásokon az új típusu együttműködési formák, köztük a szakosítás, a kooperáció, a közös vállalkozások lényeges kiterjesztésében állapodtak meg. ezzel a magyar áruk számára stabil piacot, s egyben olyan alapvető fontosságú cikkek beszerzési forrását is biztosították, amelyekre a magyar népgazdaságnak a következő években nagy szüksége lesz. több fontos nyersanyagból 1975-höz viszonyítva is növekszik behozatalunk. fő energiaszállítónk továbbra is a szovjetunió, ahonnan 1980-ban mintegy 60 százalékkal több energia és energiahordozó érkezik, mint 1975-ben. a szovjetunió fedezi vasérc, fa- és fűrészáru, cellulóz szükségletünk nagy részét is.

/folyt.köv./

- 33 -

14.00/um

14³⁰ G

bb 48. /befejeződtek ...folyt./um

a keretmegállapodások értelmében 5 év alatt mintegy 30-35 százalékkal növeljük a vegyipari termékek importját. főként kooperációs, illetve szakosítási alapon érkeznek majd vegyi cikkek a szovjetunióból, Lengyelországból, az ndk-ból és romániából. együttműködünk a szovjetunióval vastartalmu nyersanyagok és ferróötvetek, azbeszt- és cellulóztermelő kapacitások létrehozásában, csehszlovákiával közösen építjük az adria kőolajvezeték magyar területen átvezető szakaszát, a 750 kilovoltos távvezeték déli ágához csatlakozó vezeték szakaszt, folytatjuk a nagymaros-gabcikovo közötti magyar-csehszlovák vízlépcsőrendszer megépítésének előkészületeit. ezek az együttműködések fontos nyersanyagokhoz, energiához juttatják magyarországot.

komplett gyárak építésében és bővítésében is megállapodtak a tervhivatalok. a szovjetunió műszaki közreműködésével például magyarországon több vas- és szinesfémkohászati, továbbá kőolajfeldolgozó üzem és energetikai komplexum épül vagy bővül. az ndk teljes sikkötőüzemet szállít magyarországra, míg magyar szakemberek egészségügyi kerámiagyárat építenek az ndk-ban.

az ipari kooperáció főleg a magyar közuti járműipart, a számítástechnikai ipart, a híradástechnikát érinti, de kiterjed az iparnak szinte valamennyi területére. a szovjetunióval eddig nem kevesebb, mint 24 egyezményt írtak alá magyar kormányzati szervek, különféle kooperációkról és az ezekhez kapcsolódó kölcsönös szállításokról. a magyar-szovjet tervkoordinációs jegyzőkönyv külön is kiemeli az autóbuszok, személy- és tehergépkocsik, traktorok, elektronikus számítógépek, diesel-mozdonyok gyártásának szakosítását, illetve kooperációját. csehszlovákiával a többi között híradástechnikai berendezések, vegyipari és élelmiszeripari gépek, mezőgazdasági gépek, közuti járműrészegységek, lengyelországgal kohászati, gépipari és vegyipari cikkek, az ndk-val tehergépkocsik és autóbuszok, mezőgazdasági gépek, elektronikai építőelemek, növényvédőszeresek, bulgáriával gyógyszeripari termékek, konfekcióárúk, emelő- és szállító gépek, közuti járművek, romániával gépipari termékek szakosításában, kooperációjában állapodtunk meg.

az új típusú együttműködés valamennyi kgst országgal lényegesen tovább bővíti árucserenket. a külkereskedelmi forgalmunknak jelenleg is mintegy egyharmadát reprezentáló magyar-szovjet árucseré 1976-1980 között eléri a 14 milliárd rubelt, vagyis mintegy 40 százalékkal lesz magasabb, mint a mostani ötéves tervidőszakban. a keretmegállapodások értelmében hazánk külkereskedelmi forgalma csehszlovákiával több mint 50, lengyelországgal 82, az ndk-val 77, bulgáriával 45, romániával pedig több mint 90 százalékkal emelkedik. a tervegyeztetéseknek ezek a prognózisai természetesen nem feltétlenül véglegesek, az államközi külkereskedelmi tárgyalásokon rendszerint újabb lehetőségeket is feltárnak, így lehetséges, hogy az áruforgalom tényleges növekedése az említett mértéket is meghaladja. /mti/

-.-
- 34 -

14.05/um

1435g

bb. 49. magyar-lengyel belkereskedelmi választékcseré-megállapodás

i kf/gk/ie/il cz

1975. november 19.

szurdi istván belkereskedelmi miniszter és jerzy gawrysiak lengyel belkereskedelmi és szolgáltatásügyi miniszter szerdán aláírta az 1976. évi belkereskedelmi választékcseré és műszaki-tudományos együttműködési megállapodás jegyzőkönyvét.

a megállapodás szerint jövőre a két ország választékcseréjének együttes értéke legkevesebb 9.4 millió rubel lesz, 20 százalékkal több az ideinél. a lengyel kereskedelem különböző textiliákat - köztük jersey méterárut, kártolt gyapjuszövetet, butorszövetet -, valamint cipőt, kozmetikai cikket, butort elektromos háztartási cikket szállít nagy mennyiségben. magyar részről szintetikus textilárut, bőrdíszműárut, tűzött szőnyeget, cipőt, csillárt és különféle élelmiszeripari cikket adnak cserébe. a műszaki-tudományos együttműködés során a szakemberek kölcsönös konzultációkon ismerik meg a magyar, illetve a lengyel kereskedelem helyzetét, a minisztériumi irányítás egyes kérdéseit. szorosabbra fűzik a minisztériumok irányítása alá tartozó intézetek együttműködését is.

a lengyel miniszter a jegyzőkönyvek aláírása után hazautazott. /mti/

-.-

bb. 50. közkinccsé válnak a szocialista országok kutatási eredményei a kgst országok növénynevelésének tanácskozása szegeden

vid ká/il cz

1975. november 10.

szegeden, a gabonatermesztési kutató intézet székházában szerdán nemzetközi tanácskozás kezdődött. a kgst országok mezőgazdasági kutatóinak együttműködésére létrehozott meghatalmazottak tanácsa vi. ülését hívta össze. a négynapos tanácskozáson bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, mongólia, a német demokratikus köztársaság, románia és a szovjetunió megbízott szakemberei vesznek részt. az együttműködés további témáit, formáit tárgyalják meg 5 évre szólóan kijelölve a tennivalókat. a cél: nagytermőképességű és kiváló minőségű gabonafajták legkedvezőbb előállítási feltételeinek megteremtése a kgst államok növénynevelésének kooperációjával.

x x x

/folyt.köv./
14.00/il

- 35 -

1435g

bb. 50./közkinccsé folyt./il

hazánkat dr. erdei péter, a mezőgazdasági tudományok kandidátusa, a szegedi gabonatermesztési kutató intézet igazgatóhelyettese képviseli a tanácskozáson. dr. erdei az mti munkatársának az alábbi tájékoztatást adta:

- a kgst tagállamok mezőgazdasági miniszterei drezdában 1971-ben hozták létre az együttműködés elősegítésére a meghatalmazottak tanácsát. ennek feladata többek között a 60 fő kutatási témával foglalkozó 14 munkacsoport üléseinek megszervezése. ilyen témák többek között a buza fehérjetartalmának, az egyes fajták ellenállóképességének, s egyéb tulajdonságainak vizsgálata. a szervezet hatáskörébe tartozik a két- vagy többoldalú megállapodások elősegítése. ennek köszönhető például a magyar és ndk-beli kutatócsoportok kooperációjában előállított nagy hozamu silókukorica, amelynek vetőmagját magyarországon termesztik. a meghatalmazottak tanácsa szervezi az információcserét és a kgst országok mezőgazdasági kutatóinak kölcsönös tanulmányutjait.

- a meghatalmazottak tanácsa eddigi tevékenységének kiemelkedő állomását jelenti az 1973-ban, szeged szovjet testvérvárosában, egyesszában létrehozott génbank. a kgst tagállamok tudományos kutatói az egyesszai génbankba elküldik legjobb nemesítési alapanyagaikat, s megjelölik azok tulajdonságait. a génbank anyagából a tagállamok növénynemesítői kiválaszthatják hazájuk éghajlati és talajviszonyainak leginkább megfelelő törzseket, keresztezési származékokat. ezeket felhasználhatják az új gabonafajták és hibridek előállításához. kísérleteik eredményeiről értékesítik az egyesszai koordinációs központot. a legígéretesebb gabona-fajtákat, fajtajelölteket 8 országban tesztelik, próbálják ki több éves összehasonlító kísérletekben. így válik közkinccsé a szocialista országok tudományos kutatóinak egybehangolt, egymást segítő munkája, kutatási eredménye./mti/

--

bb. 55. az állami bábszínház vendéggjátéka sopronban

vid ká/il cz

175. november 19.

kazys saja: a manók ajándéka című mesejátékát mutatta be három előadásban szerdán az állami bábszínház a soproni liszt ferenc művelődési központban. a darabot bojtár endre fordította./mti/

--

14.05/il

- 36 -

14⁵⁰g

bb 51. új városközpont épül Leninvárosban

vid/ká/pg-cz

1975. november 19.

Leninváros eljövendő arculatát határozza meg az a városközpont kialakítására kiírt tervpályázat, amelyen öt tervezőintézet kollektívája vett részt. az ugynevezett összkomfortos városmag kialakításának feladatára budapesti, debreceni és miskolci tervezőintézetek kollektívái vállalkoztak.

a szakzsűri döntése alapján az első díjat és a vele járó hatvanötezer forintot a debreceni tervező intézet kollektívája nyerte. a második díjat, harminc-harmincezer forintot a miskolci északterv és a budapesti műszaki egyetem tervező kollektívája kapta.

a leninvárosi új városközpont építését a tervpályázaton díjat nyert alkotások felhasználásával az ötödik ötéves tervben kezdik meg. /mti/

--

bb 52. százezer dolláros import megtakarítás

vid/ká/pg -cz

1975. november 19.

pezsgődugó-leszorító kosarak gyártását kezdték meg a miskolci december 4 drótművekben. a horganyzott huzalból készült kosarakat eddig a felhasználók importból szerezték be. az új termékhez a korrózióálló horganyzott huzalt is a miskolci gyárban állítják elő.

a tervek szerint a december 4 drótművekben a most megindított gyártósoron ez év végéig mintegy félmillió, 1976-ban pedig várhatóan tizmillió pezsgődugó leszorító kosarat készítenek. a leszorító kosarak hazai gyártásával a miskolci december 4 drótművek évente csaknem százezer dollárt takarít meg a népgazdaságnak. /mti/

--
- 37 -

14.38/p

14⁵⁰g

bb 54. képzőművészeti filmszemle szolnokon

vid/ká/pg -cz

1975. november 19.

a iii. képzőművészeti filmszemle, amely kedden kezdődött szolnokon, szerdán a mozi és televíziós képzőművészeti filmalkotás bemutatójával folytatódott. a tiszta és a tallinn filmszínházban újabb husz alkotás került a zsűri, illetve a közönség elé. megkezdődött a szakmai eszmecsere sorozata is. a városi tanács nagytermében a rajztanárok és rajzfilmesek ankétjára került sor, a szövetkezeti klubban az amatőr és hivatásos filmesek cserélétek ki tapasztalataikat. a rendező szervek gondoskodtak a fesztivál vendégek szabadidejének hasznos eltöltéséről is. a galériában kamara- hangversenyt adott a bartók béla kamarakórus. /mti/

-.-.

bb 53. juhtenyésztési tanácskozás nyiregyházán

vid/ká/pg-cz

1975. november 19.

a juhtenyésztés időszerű kérdéseiről tanácskoztak szedán nyiregyházán a szabolics-szatmár megyei mezőgazdasági nagyüzemek állattenyésztési szakemberei. a szabolicsi juhtenyésztés országosan számottevő. kitűnik ez abból, hogy az ország anyajuh állományának 11 százalékát szabolicsban tartják, az értékesített vágójuhnak pedig 13 százaléka ebből a megyéből származik. a mezőgazdasági nagyüzemek gyenge termőképességű talajaik egyrészt juhtenyésztéssel hasznosítják, így eltérően az ország más tájain tapasztaltaktól a juhtenyésztés ebben a megyében egyenletesen fejlődött. a juhállomány meghaladja a 220 ezret, ebből több mint 140 ezer az anyajuh. a tenyésztési színvonal emelkedését mutatja, hogy 1970-ben száz anyajuh után 81 híott bárányt értékesítettek, 1974-ben pedig már 143-at. élısúlyban 1970-ben 32 600 mázsa, tavaly 42 400 mázsa bárányt értékesítettek.

a tanácskozás megállapítása szerint a megye természeti adottságai kedvezőek ennek az ágazatnak továbbfejlesztésére. ennek fontos feltétele a tartási körülmények, a takarmányozás javítása, a szakember utánpótlás biztosítása, s ösztönzőbb bérezés kidolgozása. /mti/

-.-.
- 38 -

14.15/pg

150

bb 56. előterjesztés a dénesfai öreg tölgyek és a fertődi kastélypark védetté nyilvánítására

vid/ká/p g -cz

1975. november 19

fertődön, az esterházy kastélyban tartotta soronkövetkező ülését szerdán a győr-sopron megyei természetvédelmi bizottság. az ülésen fontos határozatokat hoztak, amelyek a következő években nagyban hozzájárulnak a kislépföld természeti értékeinek megővéséhez.

meggyorsítják a pihenő és parkerdők kialakítását. így győrött, ahol mindössze 300 hektár a parkerdő területe, s az is árterületen fekszik, új pihenőerdők kialakítására dolgoz ki javaslatot a bizottság. kapuvárott megkezdődött a parkerdő kialakítása, mosonmagyaróvárott pedig az épülő városközpont közvetlen szomszédságában hoznak létre parkerdőt.

a győr-sopron megyei természetvédelmi bizottság előterjesztést tesz a dénesfai legelők öreg tölgyeinek és a fertődi kastélyparknak védetté nyilvánítására. a dénesfai többszáz éves, másfél-két méter átmérőjű tölgyek az egykori répcé folyó menti tölgyerdők maradványai. a fertődi kastélypark nemcsak az országnak de Európának is egyik legszebb angolparkja. /mti/

-.-.

bb 58. újabb védett területek fejeér megyében

vid/kz/pg -cz

1975. november 19.

újabb területeket nyilvánított védetté a fejeér megyei tanács végrehajtó bizottsága szerdán székesfehérvárott megtarott ülésén. a határozat szerint természetvédelmi terület a sárszent-ágotai sóstó és környéke, valamint a sárkereszturi sárkány és fehér tó. a száztizenhat hektár kiterjedésű védett terület értékét ritka növény - és madárvilága jelenti. a talajtani viszonyokból eredően ugyanis ezen a területen kisebb-nagyobb szikes tavak, apróbb tórendszerek alakultak ki. a növényvilág a duna-tisza közti szikes pusztákéhoz hasonlít. a terület igazi értéke az a különleges és rendkívül gazdag madárvilág, amelyet a szakemberek a szegedi fehér tóéhoz hasonlítanak. többek között a tavak környékén megtalálható a gulipán, a guvat, a széki lile a kis lile, a nagy goda, valamint több cankó és vizicsibe féle. a vonuló madarak közül gyakran üt tanyát a nagypóling, a tavi cankó, fattyu szerkő, valamint a daru. a védelem alá vont területen megtiltották a madarak pusztítását, költésük, fészkelésük zavarását, tojásaik megsemmisítését, vagy begyűjtését. /mti/

-.-.
- 39 -

14.35/pg

150

bb 57. 1800 bevezetett ujitás, 120 millió forint népgazdasági haszon szolnok megyében

vid/kz/pg -cz

1975. november 19.

az elmúlt husz hónap ujitómozgalmának eredményeit összegezte a szakszervezetek szolnok megyei tanácsa. a megye ipari vállalatainál a jelzett időszakban fellelődt a munkások, műszakiak alkotó, ujitó kedve. több mint hétezeren nyújtottak be csoportosan vagy egyénileg kidolgozott ötleteket, észterüsitéseket. ötezer-nél több javaslat került a vállalati ujitási bizottságok asztalára, amelyekből mintegy két és félezret be is vezettek. a javaslatok egyebek között a termelési színvonal emelését, a minőség javítását, a takarékossgot segítik elő. az alkalmazott ujitások évente mintegy 120 millió forint gazdasági hasznot hoznak. /mti/

-. -

bb.59. korszerüsitik a vidéki közétkeztetést és az olcsóbb szálláshelyeket - országos tanácskozás szombathelyen

vid/kz/a/-cz

1975. november 19.

kedden és szerdán szombathelyen tanácskoztak a vidéki vendéglátóipari vállalatok vezetői. mint elhatározták a jövőben mindenekelőtt a közétkeztetést fejlesztik; javítják a gyermek- és felnőtt előfizetéses étkeztetést. e célból meggyorsítják a közétkeztetést nyújtó vendéglátóhelyek korszerüsitését, s ugyanakkor az olcsóbb szálláshelyek rekonstrukcióját.

a sokat vitatott italforgalmi politikáról elmondották, hogy nem szabad csak kereskedelmi szempontokat figyelembevenni a vállalatoknál. évente az előző esztendőhöz képest 15-20 százalékkal kívánják növelni az alkoholmentes italok forgalmát. szóba került, hogy esetleg megszüntetik a vonatokon a szeszesital árusítását. az ipar igazodik továbbá ahhoz az új társadalmi szokáshoz, hogy a baráti összejövetelek, a társasági élet egyre inkább a lakásokban, az otthonokban zajlik. ez összefügg a lakás-kultúra javulásával és a hűtőgépek általános elterjedésével.

az elkövetkező években a közétkeztetést nyújtó vidéki vendéglátóhelyek korszerüsitésére kerül sor. zöld utat kap az olcsóbb szálláshelyek - kempingek, motelek - felujitása, a szállodák rekonstrukciója. /mti/

-. -

15.35/a

- 40 -

1600

bb.60. elhunyt jackwerth ferenc,

a/hgy

1975. november 19.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1918 óta volt tagja a pártnak. 79 éves volt. temetése november 25-én kedden 15 órakor lesz a rákoskereszturi uj-köztemetőben.

mszmp vi. ker. bizottsága

magyar partizán szövetség

vasas szakszervezet

/mti/

-. -

bb.61. elhunyt jancsecz józsef

a/hgy

1975. november 19.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1941. óta volt tagja a pártnak, 67 éves volt. temetése november 28-án pénteken 15 órakor lesz az óbudai temetőben.

mszmp vi. ker. bizottsága

/mti/

-. -

bb.64. nagy részvétellel temették el fülöp zoltán kossuth-dijas művészt

t/nn/tm/zs/a/-cz

1975. november 19.

családtagok, barátok, pályatársak, az opera kedvelői kísérték csütörtökön utolsó útjára a farkasréti temetőben fülöp zoltán kossuth-dijas kiváló és érdemes művészt. az operaház 68 éves korában elhunyt nyugalmazott vezető diszlettervezőjétől és szcenikai főfelügyelőjétől lukács miklós, az állami operaház igazgatója vett búcsút. méltatta fülöp zoltán művészi pályafutását, hangsúlyozva, hogy nemcsak az operának, hanem a prózai színpadoknak, a filmnek, nem utolsó sorban pedig a szabad-téri színpadoknak is számos, maradandó sikere fűződik alkotói munkásságához.

fülöp zoltán sirját elborították a kegyelet és a gyász virágai. /mti/

15.40/a

-. -
- 41 -

1605

bb.62. határidő előtti munkával segítik az orenburgi gázvezeték építését - vállalati szocialista brigádvezetői tanácskozás

t/sb/tm/ie/a/-cz

1975. november 19.

az óbudai bevásárlóközpont épületeit több mint 50 nappal, a metró kálvin téri irányító központjának szerkezetét két hónappal a határidő előtt adták át - jelentették be a 21. számú állami építőipari vállalat szocialista brigádvezetői szerdai tanácskozásán. ugyancsak az előirtnál jóval hamarabb fejezték be a munkálatokat a metró köré utcai járműcsarnokának és a budapesti közlekedési vállalat cinkotai autóbuszgarázsának építésénél is. a szocialista brigádok kezdeményezése, példamutatása jelentősen hozzájárult ahhoz, hogy a vállalat is több hónappal előbb teljesítette iv. ötéves tervét. ugyanakkor a garancialevelet nyújtó brigádok körének jelentős kiterjesztése lehetővé tette, hogy az országos átlagnál jóval kevesebb minőségi kifogás, hiány merült fel az átadott építményeknél.

↳ az építők

a tanácskozáson sok felszólaló jelentette be, hogy szocialista brigádja újabb felajánlást tett. így az orenburgi gázvezeték bogorodcsányi kompresszor-állomásának építőipari felvonulási telepén létesülő ezer személyes konyha-és étterem munkálatainak meggyorsítását vállalta csóré László és polgár Gyula szocialista brigádja. bejelentették, hogy egy hónappal a határidő előtt készítik el az épület szerkezeti elemeit./mti/

-. -

bb.63. méhes Lajos indiába és irakba utazott

k/sz/tm/ie/a/-cz

1975. november 19.

méhes Lajos, a vasas szakszervezet főtitkára, aki egyúttal a vas-és gépipari dolgozók szakszervezetei nemzetközi szövetségének az elnöke is, indiába utazott, ahol részt vesz az vasas szakszervezet kongresszusán, majd onnan bagdadba megy, ahol a nemzetközi szövetség adminisztratív bizottsági ülésén elnököl./mti/

-. -

15.45/a

- 42 -

16¹⁵
0

bb.65. a berlini egyiptomi kiállításon

gk/zs/a/-cz

1975. november 19.

a vasárnapi vezetések 9 és fél 10 órakor kezdődnek a szépművészeti muzeumban./mti/

-. -

bb.66. ismét működik az autóklub díjtalan fényszóró-beállító szolgálata

i/kf/be/ie/a/hgy

1975. november 19.

a magyar autóklub az általános közlekedésbiztonság érdekében a korábbiakhoz hasonlóan országszerte fényszóró-beállító heteket rendez. a hasznos szolgáltatás díjtalan, minden magánautós - akár tagja az autóklubnak, akár nem - igénybe veheti.

budapesten a dózsa a györgy úton november 19-től 26-ig hét-köznapokon 17-20 óra, szombaton 15-20 óra, vasárnap pedig 10-20 óra között áll az autósok rendelkezésére a műszaki szolgálat. vidéken a klub helyi szervezetei a közismert „sárga angyalok”, közreműködésével, előre meghirdetett időpontokban és helyeken tartanak díjmentes fényszóró-beállító szolgálatot./mti/

-. -

bb.68. a pécsi balett vendéggjáték-sorozata békés megyében

vid/kz/a/hgy

1975. november 19.

a pécsi nemzeti színház balett együttese szerdán a békéscsabai jókai színházban vendégszerepelt. a bartók béla mikrokozmoszára írt balett került színre. a pécsi együttes ezzel a műsorral még négy alkalommal lép fel a békéscsabai jókai színházban, ezen kívül előadást tart szarvason, orosházán, békésen, mezőkövácsházán és endrődön./mti/

-. -

15.55/a

- 43 -

16²⁰

bb.67. az áb fizeti a kártérítést a bkv helyett

i/kf/be/ie/a/hgy

1975. november 19.

a budapesti közlekedési vállalat a napokban önkéntes felelősségbiztosítási szerződést kötött az állami biztosítóval. az egyelőre 1976. december 31-ig érvényes megállapodás értelmében, ha az ugynevezett kötőtpályás járművek - villamos, trolibusz, fogaskerekű, kislejtő utasnak, gyalogosnak, más járműnek 100 forintot felüli kárt okoznak, az ebből eredő kártérítési kötelezettség az állami biztosítót terheli. a biztosító intézi a kártérítést és kifizetést a bkv helyett.

a kötőtpályás járművek baleseteit ezen kívül a bkv helyett az állami biztosító hamzsabégi uti budapesti gépjármű kárrendezési igazgatóságán kell bejelenteni.

a bkv önkéntes felelősségbiztosítása a kötelező gépjármű biztosításra érvényes térítésekkel azonos kártalanítást nyújt. kifizetik például a baleset miatti keresetvesztés és a táppénz közötti különbséget, az ápolási költségeket, a tönkrement ruházat értékét stb. amennyiben a kötőtpályás járművek okozta baleset sérültjének valamilyen balesetbiztosítása van annak alapján is - függetlenül attól, hogy milyen összeget kapott a bkv felelősségbiztosításra - kifizetik részére a kártérítést./mti/

--

bb.69. bemutató a kgst szakembereinek - speciális timföldekkel ismerkedtek a szocialista országok szakértői

vid/kz-/a/hgy

1975. november 19.

szerdán esztergomban bemutatták a kgst hazánkban ülésező galvanizálással és felületvédelemmel foglalkozó tudományos bizottságának az almaszfűzitői timföldgyár speciális termékeit. az almaszfűzitői üzem néhány évvel ezelőtt rendezkedett be a különleges timföldek gyártására. e rendkívül értékes termékeknek egészen mások a tulajdonságai, mint a kohósításra szánt szabványos timföldnek. többek között a kőolaj és a különféle növényi olaj-származékok, a levegő és az ipari gázok víztelenítésére alkalmasak. a rendkívül finom szemcséjű különleges timföldeket egyes iparágakban fa, kerámia, alumínium, réz és más anyagok felületi kezelésére, csiszolására használják. a zsiguli személygépkocsik egyes alkatrészeit ezzel a timfölddel polírozzák. /folyt.köv./

16.00/a

- 44 -

1400

bb.69./ bemutató.....folyt./-a

az almaszfűzitői timföldgyár néhány nyugati országba megkezdte a speciális timföldek szállítását, de a hazai igények kielégítésén kívül szeretné fokozni az exportot. a szerdai szakmai bemutató jó alkalom volt arra, hogy felhívják a szocialista országok szakértőinek figyelmét az új termékekre./mti/

--

bb.71. jogalkotásunk ötéves tervéről - az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottságának ülése

t/tf/gk/zs/a/hgy

1975. november 19.

tóth ferenc, az mti tudósítója jelenti:

Legmagasabb szintű jogszabályaink, a törvények és törvényerejű rendeletek megalkotását már az utóbbi években is középtávú jogkodifikációs program alapján végezte az országgyűlés és az elnöki tanács, s tervszerű volt a kormány jogi munkája is. kedvező tapasztalatok igazolják, hogy a jogalkotás folyamatos munkájában - csakugy, mint az államélet más területein - lehet tervezni/ha nem is rangsorolni/ a teendőket. ennek alapján a közelmúltban elkészült az 1975-1980 közötti időszak jogalkotási feladatairól szóló program - s ezt a témát tüzték napirendre szerdán az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottságának ülésén. dr.gonda györgy bizottsági elnök vezette a képviselők, jogászok tanácskozását.

dr.korom mihály igazságügyminiszter volt az előadója a napirendi témának, amelynek kapcsán tájékoztatást adott a kodifikációs tevékenység időszerű kérdéseiről is, és válaszolt a képviselők által elmondott véleményekre, észrevételeikre és javaslataikra.

jelentős mértékben továbbfejlődött szocialista jogrendszerünk az elmúlt években. az új jogszabályok megalkotásával egyidejűleg számos régebbi törvényt és más jogszabályt lényegesen módosítottak. 1972-1974-ben az országgyűlés 17 törvényt hozott, az elnöki tanács 43 törvényerejű rendeletet alkotott/ nem számítva ide a nemzetközi egyezmények kihirdetéséről szóló tvr-eket/ /folyt.köv./

16.30/a

- 45 -

1400

bb.71./jogalkotásunk.....1.folyt./-a

ugyanebben az időszakban a kormány 137 rendeletet, 118 határozatot hozott, továbbá 631 miniszteri rendelet, 48 államtitkári rendelkezés, 1991 miniszteri, államtitkári, főhatósági utasítás jelent meg. a kormányrendeletektől az utasításokig bezárólag egyidejűleg hatályon kívül helyeztek 1628 jogszabályt, módosították, illetve kiegészítették 1795-öt. az adatokból is kitűnik, hogy jogrendszerünk jelentősen átalakult az elmúlt esztendőben.

a jogalkotási feladatok - amelyeket az egyik képviselő felszólalásában a jogalkotás öt éves tervének nevezett - három nagyobb témakörbe sorolhatók: az államélet fejlesztése, a gazdasági építőmunka, valamint a szociális, kulturális és egészségügyi ellátás korszerű szabályozása. mindegyik témakörben éves, bontásban, programozták az új jogszabályok megalkotását.

az államélet fejlesztéséhez kapcsolódik az új honvédelmi törvény előkészítése. várhatóan módosítják a kisajátításról szóló tv-t. új törvényerejű rendeletben szabályozzák majd a társadalmi bíróságok működését. korszerűsítik az államigazgatási eljárásról szóló /1957. évi iv.-es/ törvényt. új törvényt hoznak a panaszok és a közérdekű bejelentések intézéséről. a későbbi feladatok közé tartozik a választójogi törvény módosítása, az állami ellenőrzési jogszabályok korszerűsítése, új büntető törvénykönyv kodifikálása és külügyi törvény megalkotása.

a gazdasági építőmunkával kapcsolatos az élelmiszertörvény, tv az ipari szolgáltatások minőségvédelmének szabályozásáról, 1976-ban esedékes az állami vállalatokról szóló új törvény, a polgári törvénykönyv korszerűsítése /ezen belül a tulajdoni formák, a jogi személyek, a minőségvédelem, a gazdálkodó szervezetek közötti - a bizottság több tagja által most is kifogásolt, lazának minősített - szerződéses kapcsolatok újraszabályozása./, ugyancsak a jövő évre időzítik annak a két törvényerejű rendeletnek a megalkotását, amelyek közül az egyik a társasházakról, a másik a lakásszövetkezetekről szóló paragrafusokat tartalmazza majd. a szükségletekhez, az élet követelményeihez igazítják a gazdasági társulásokról rendelkező jogszabályokat az 1977-80. közötti időszakban várható új törvény az államháztartásról /az állami pénzügyekről/, a belkereskedelemlről és a városépítésről, s törvényerejű rendelet - egyebek között - az atomenergiáról, az állategészségügyről.

a harmadik kodifikációs témakörben a várható új jogszabályok közé tartozik a már társadalmi vitákkal is előkészített törvény az emberi környezet védelméről, valamint az előzetesen közéleti fórumokon szintén széles körben megvitatott közművelődési törvény. a kodifikációs program tehát - együtt az említett három témakörben - körülbelül 40 magas szintű jogszabály törvényerőre emelését, illetve újjáalkotását vagy módosítását tartalmazza.

/folyt.köv./
16.40/a

- 46 -

1410

bb.71./ jogszabályok.....2.folyt./-a

ami a kodifikáció módszereit illeti: előtérbe kerül a jogalkotás demokratizmusának és tudományos megalapozottságának fejlesztése. a tapasztalatok szerint - s ebben a miniszter és a felszólaló képviselők között teljes volt az egyetértés - igen hasznosnak bizonyultak a hazafias néppfronttal és más társadalmi szervezetekkel összehangolt és általuk szervezett, vezetett társadalmi viták. így volt ez a családjogi, a közművelődési, a környezetvédelmi törvény - a két utóbbi még nem került a parlament elé - esetében. elhangzott az ülésen olyan vélemény, hogy a választókerületekben történő társadalmi vitákon a képviselőknek erkölcsi kötelességük a jelenlét, a közvetlen tájékozódás, hiszen ez nagyban elősegíti felkészülésüket a törvényjavaslatok parlamenti vitájára.

felvetődött a bizottsági vitában, hogy a következő években hathatósan törekedni kell egész jogrendszerünk áttekinthetőbbé tételére. szorgalmazták az egy-egy témához kapcsolódó - ma még sokszor igen szétszórt, nagyszámú - jogszabályegységesítést, s hogy a végrehajtási rendelkezések a legrövidebb időn belül kövessék a hatálba lépő új jogszabályokat. még jobb, az állampolgárok tájékozódását, a jogalkalmazók munkáját, egyaránt az segíti elő leginkább, ha egyidejűleg látnak napvilágot - mutattak rá bizonyos eredményeket már elérték a jogalkotók a paragrafusokba öntött rendelkezések nyelvezete, közérthetősége tekintetében, de itt még bőven van tennivaló. alighanem sokak véleményével egyezően fejezte ki a miniszter nemtetszését a jogszabályokban használatos, nyilászáró szerkezetek, megfogalmazással kapcsolatban, hiszen - mint mondta - itt egyszerűen ajtókról és ablakokról van szó./

többek által érintett téma volt a jogszabályok hierarchiája is. utaltak arra: alkotmányunk új rendelkezéseket tartalmaz arról, hogy az egész társadalmat vagy a lakosság széles rétegeit közvetlenül érintő kérdéseket törvényben kell szabályozni. erre hivatkozással a képviselők az utóbbi időben született törvényerejű rendeletek nagy számát kifogásolták és a jövőre nézve inkább a törvényi szabályozás mellett foglaltak állást. helyeslik viszont a jogrendszer stabilitására való törekvést, ami természetesen nem zárja ki a jó értelemben vett rugalmasságot, a jogszabályainak célszerű hozzáigazítását az élet új jelenségeihez, a megváltozott körülményekhez, követelményekhez. a jogalkotásban, pontosabban tartalmi kérdéseinek kimunkálásában fontos szerep, politikai felelősség hárul az igazságügyi minisztériumra. a miniszter véleménye szerint az eddiginél is nagyobb figyelmet kell fordítani és határozottságot tanúsítani a jogrendszer stabilitásához fűződő társadalmi érdek érvényesítésére, arra, hogy a különféle - társadalmi, csoport-és egyéni - érdekek ütközése esetén a magasabb, a legmagasabb rendű érdekeket érvényesítsék következetesen.

dr.gonda györgy zárszavával ért véget a bizottsági ülés, amelyen a miniszter által összefoglalt vitában felszólt dr.juhász tibor, dr.gajdócsi istván, dr.nezvál ferenç, dr.mátay pál, szokola károlyné dr., barta lászló és györe sándor./mti/

16.50/a

- 47 -

1415

bb.72. apáczai csere jános emlékünnepség esztergomban

vid/p kz hgy

1975. november 19

apáczai csere jánosra, a magyar művelődésügy, a nevelésügy és a tudományok kiemelkedő alakjára emlékeztek születésének 350. évfordulója alkalmából szerdán esztergomban. a városi tanács dísztermében tudományos ülészakot rendezett az esztergomi tanítóképző intézet. az emlékülésen részt vettek a város vezetői is.
/mti/

--

bb.70. előkészületben az országos nagytávlatu területrendezési terv -sajtótájékoztató a 25 éves városépítési tudományos tervező intézetben

t sb/s/p ie hgy

1975. november 19.

a városépítési tudományos tervező intézet alapításának 25. évfordulója alkalmából szerdán kálnoki kissándor igazgató sajtótájékoztatón ismertette az intézet negyedszázados munkájának legfontosabb eredményeit. elmondotta, hogy az intézet gondos előkészítő munkával, nagy térségeket átfogó regionális és a települések jövőjét megmutató rendezési tervek kidolgozásával igyekeznek segíteni az ország rendelkezésére álló anyagi erőforrások legcélszerűbb felhasználását, a tervszerű fejlesztést. ebben a negyedszázadban mintegy 550 regionális és csaknem 1500 település-rendezési tervét készítettek. munkájuk legfontosabb elismerését jelenti, hogy 1971-ben elfogadta a kormány az országos településhálózat-fejlesztési koncepciót, amit másfél évtized alatt dolgoztak ki, foglaltak össze az intézet munkatársai. ez a terv mutatja meg azokat a műszaki és egyéb gazdasági lehetőségeket, fejlődési adottságokat, amelyek figyelembe vételével javíthatják a területfejlesztés arányait.

a xi.pártkongresszus határozatainak megfelelően az azonos jellegű települések közötti, valamint a város és a falu kommunális, kulturális és egészségügyi ellátásában meglévő különbségek további csökkentése érdekében készítik elő az intézet következő nagyjelentőségű munkáját, az országos nagytávlatu területrendezési tervet. a következő mintegy 30 év legcélszerűbb fejlesztési lehetőségeit foglalják össze majd ebben az átfogó tervben, amely külön kitér az ipari, az üdülési és az agglomerációs övezetek, valamint a városok, települések fejlődésének lehetőségeire is. ebben az átfogó koncepcióban hasznosítják az eddig megoldott több mint 400 tudományos kutatási munka eredményeit is.

/folyt köv ./
16.40/p

-48-

bb.70. előkészületben....folyt/p

az intézet tervező asztalain most dolgozzák ki veszprém, miskolc és zalaegerszeg agglomerációs övezeteinek regionális fejlesztési terveit. újabb kutatási feladatokat kezdtek a területfejlesztés törvényeszerűségeinek mélyebb megismerése, az arányos fejlesztés újabb lehetőségeinek feltárása érdekében. a városrendezők most dolgozzák ki veszprém és mosonmagyaróvár általános rendezési tervét, s győr, székesfehérvár, budapest új városrészeinek, lakótelepeinek részletes rendezési terveit.

az intézet csütörtökön tartja jubileumi ünnepségét, amelyen szilágyi lajos építésügyi- és városfejlesztési miniszterhelyettes köszönti a váti dolgozóit./mti/

--

bb.73. ülést tartott az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága

t pr/gg/p zs hgy

1975. november 19.

fehér péter, az mti parlamenti tudósítója jelenti:

feltárni az erőforrások felhasználásában rejlő tartalékokat, csökkenteni a termelés fajlagos költségeit, kimunkálni és alkalmazni a korszerű szervezési, irányítási módszereket - ezeket a követelményeket fogalmazta meg szerdai ülésén az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága, amely megvitatta a mezőgazdasági termelés hatékonyságnövelési lehetőségeit. a dr. belák sándor elnökletével megtartott tanácskozáson - amelyen részt vett és felszólalt dr. romány pálos mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter - a képviselők átfogóan elemezték a mezőgazdasági termelés hatékonyságának gondjait és eredményeit, megszabták a továbblépés kötelező érvényű feladatso-
rát a termelés és az irányítás minden területére.

vánca jeno mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes tájékoztatójában egyebek között hangsúlyozta: a gazdasági növekedés extenzív tartalékai fokozatosan csökkennek, ezért mezőgazdaságunkban mind nagyobb a jelentőségük az intenzív fejlesztés módzatainak. a korábbi években a hazai szükségletek kielégítésén, így a termelés mennyiségi mutatóin volt a fő hangsúly, s csak az utóbbi esztendőben - a mennyiségi célok elérése után - terelődött a figyelem a minőségi jellemzőkre, a hatékonyság követelményeinek érvényesítésére. a mezőgazdaság fejlődési üteme kedvező, az elért eredmények különösen azért jelentősek, mert a mezőgazdaságban 1960 és 1974 között 40 százalékkal csökkent az aktív keresők száma. a nagyüzemekben nagyarányú koncentráció ment végbe: 1960 és 1974 között az állami gazdaságok száma 335-ről 152-re, a termelőszövetkezetek száma pedig 4507-ről 1617-re, csökkent.

/folyt köv ./
16.45/p

-49-

1435

bb.73. ülést tartott.....1.folyt/! p

a termelés koncentrálódásának folyamatát segítette a korszerű technika és technológia térhódítása, ugyanakkor a koncentráció tette lehetővé a technikai színvonal gyors emelkedését, a szakosított, iparszerű termelés gyorsuló ütemű elterjedését, a munka termelékenységeinek számottevő növekedését.

a hatékonyabb gazdálkodás érdekében takarékosabb, a termelési célokat jobban szolgáló anyagfelhasználásra kell törekedni. vonatkozik ez a műtrágyára épp úgy, mint a növényvédő szerekre, vegyszerekre, vagy az energiahordozókra. fontos követelmény a termőföld intenzív kihasználása, ideértve az optimális növényszám meghatározását, a legmegfelelőbb fajták megkeresését és a talajhasznosítást is. előbbre kell lépni az üzem- és munkaszervezésben, a termelés irányításában, a munkaerőgazdálkodásban. még jobban kell hasznosítani a gépeket, berendezéseket, s a fejlesztési programokban - szem előtt tartva az exportnövelés igényét is - elsősorban a hozamnövelő befektetéseknek kell zöld utat kapniuk. számos feladat hordozója az a követelmény is, amit így fogalmaztak meg: csökkenteni a termelés fajlagos költségeit. meg kell teremteni a mezőgazdasági nyersanyagtermelés és feldolgozás összhangját, bővíteni kell az üzemek kapcsolatait, szaporítani a társulásokat, agráripari egyesüléseket. elsősorban a dolgozók szakmai műveltségének emelésével kell növelni az üzemek szakmai-szellemi kapacitását, fontosságának megfelelően kell törődni a kutatással, fejlesztéssel. az eddigieknél is jobban kell segíteni, támogatni a kisüzemi -, háztáji-kiskert-gazdaságokat, mert az itt megtermelt javakat nem nélkülözheti a mezőgazdaság. ezek a kis gazdaságok 1,3 millió hektáron 700.000 mezőgazdasági dolgozó munkáját pótolják, s csak két adat fontosságukra: itt termelik a tej 40 százalékát, innen kapja az ország lakossága a sertéshús 57 százalékát. a gazdaságok, üzemek érdekeit alá kell rendelni a nagyobb közösség, a társadalom érdekeinek, s nem kárpótló feladatként, hanem természetes napi gyakorlatként kell törődni a hatékonyságnövelés feltételeinek megteremtésével.

a bizottság magáévá tette a hatékonyságnövelés érdekében kidolgozott programot, s úgy határozott, hogy érvényre juttatását minden területen támogatja. az eszmecsere során természetesen szó esett a téma részletkérdéseiről is: a képviselők érdeklődtek a genetikai, biológiai tartalékok feltárásának lehetőségeiről. vancsa jénő válaszában elmondta, hogy az intenzív termelés nem oldható meg magas biológiai értékű fajták nélkül, az új buza, kukorica, hibrid-kukorica, cukorrépa és napraforgó-fajták potenciális termőképességében sok még a tartalékunk. ma már nemcsak kutatóintézet, hanem - ha a feltételek megvannak hozzá - bármelyik gazdaság honosíthat új növényfajtát. afelől is rendelkeztek, hogy rövidüljön a fajták minősítési ideje - ehhez eddig röbb esztendő kellett.

/folyt köv ./
17.00/p

-50-

1740

bb.73. ülést tartott....2.folyt/p

egy másik kérdés a vetőmag-termesztés jövőjére vonatkozott. a termesztés különösen munkaigényes, a minisztériumnak eddig nem sikerült fejlesztését, üzemi és technikai bázisát megfelelő célgépekkel, technológiákkal megalapozni. a minisztérium most érdekelté kívánja tenni a gazdaságokat az eddig nem nagyon jövedelmező vetőmagfajták termelésében, s jelentős rekonstrukció előtt áll a termelés, a tisztítás és a feldolgozás technikai bázisa is.

a rétek, legelők hasznosítása kapcsán hangzott el: jut-e majd elegendő műtrágya ezekre a területekre? a válasz: a mezőgazdaság az elmúlt esztendőben 60 százalékkal több hatóanyagot használt fel, mint 1970-ben, ez is hozzájárult a termés hozamok emelkedéséhez. a rétet és legelőt a gazdaságok azonban csak kis részben műtrágyázzák, így ezeknél stagnál vagy csak kis mértékben növekszik a termésátlag. miután az állattenyésztés fejlesztésében a takarmányellátás rendkívül fontos, művelni kell a réteket, legelőket is. műtrágya ehhez lesz elegendő, akár úgy is, hogy a gazdaságok a szántóföldi takarmánytermesztést csökkentik, s az itt megtakarított műtrágyát hasznosítják az ősgyep nevelésében.

a bizottság több tagja szóvá tette, hogy a gazdaságokban használt, nagy vonóerejű traktorok mögé nemigen tudnak jóminőségű munkagépeket állítani. a miniszterhelyettes válaszában elmondta, hogy rendkívül rövid idő alatt sikerült megteremteni a hazai munkagépgyártás feltételeit, már licenc-szerződéseket kötöttek korszerű tárcsára, ekére, s világcégekkel tárgyalnak vetőgép-licenc vásárlásáról is. a helyzet egyértelmű javulása várható.

a vitában felszólalt mateovics józsef, dr. molnár béla, kovács istván, horváth lászló, vass józsef, dr. pál istván, palóczy lajóné, pájer imre, varga b. istván, szabó istván, riba miklós, farkas pál, szemerits ferencné, dr. cselőtei lászló, vadkerti miklós, kasó józsef és vaskó Mihály országgyűlési képviselők./mti/

bb.75. átadta megbízólevelét a thaiföldi királyság első magyarországi nagykövete

gg/p zs hgy

1975. november 19.

Losonczy pál, a népköztársaság elnöki ianácsának elnöke szerdán fogadta dej talabhat rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a thaiföldi királyság első magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevelét átadásánál jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára és garai róbert külügyminiszterhelyettes./mti/

17.10/p

-51-

1750

bb.76. átadta megbízólevelét a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság új magyarországi nagykövete

g/zs/a/hgy

1975. november 19.

Losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke szerdán fogadta dr. vitomir gasparovics rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság új magyarországi nagykövete, aki átadta megbízólevelét. a megbízólevél átadásánál jelen volt osterkeri lajos, az elnöki tanács titkára és garai külügyminiszterhelyettes.
/mti/

--

bb.74. a szíriai kommunista párt delegációjának látogatása fejér megyében

vid/fm/a/hgy

1975. november 19.

a szíriai kommunista párt központi bizottságának - khaled bagdas főtitkár vezetésével - hazánkban tartózkodó küldöttsége szerdán fejér megyébe látogatott. a vendégeket székesfehérvárott, az mszmp fejér megyei bizottságának székházában takács imre, a fejér megyei pártbizottság első titkára, závodi imre, a fejér megyei tanács elnöke, sudár iván és boór ferenc, a megyei pártbizottság titkárai, valamint csicsman józsef, a székesfehérvári városi pártbizottság első titkára fogadta. takács imre tájékoztatta a delegáció tagjait a megye társadalmi, politikai, gazdasági és kulturális életéről.

délután a vendégek az ikarus székesfehérvári gyárba látogattak, ahol tóth istván igazgató, valamint budai ferenc, az üzemi pártbizottság titkára ismertette a gyár munkáját, eredményeit. ezt követően a vendégek megtekintették a gyártócsarnokot. az ikarus gyárból a videotonba látogattak, ahol papp istván vezérigazgató és brunner istván, a nagyüzemi pártbizottság titkára fogadta őket, majd papp istván adott tájékoztatást az üzem munkájáról, eredményeiről./mti/

--

17.05/a

-5 2-

1200

bb.77. munkára nevelés mezőgazdasági ismeretekkel

t/tf/be/zs/a/hgy

1975. november 19.

az általános iskolákban és a gimnáziumokban bevezetett mezőgazdasági gyakorlati oktatás szélesítésének szükségességéről és lehetőségeiről tanácskozott szerdán a hazafias népfront országos tanácsánál a falu-és szövetkezetpolitikai munkaközösség. jelenleg az iskolákban a gyakorlati foglalkozásokat a városokban ipari, a vidéki településeken mezőgazdasági jelleggel tartják. e foglalkozások célja - gyakorlati ismeretek elsajátíttatásán túl - a munkára nevelés. a népfront aktivistái szerint ezért szükség van e nevelési forma hatásosabbá tételére.

mezőgazdasági jellegű gyakorlati foglalkozásokon országosan az általános iskolák v-viii. osztályos tanulóinak mintegy 60, ipari jellegűeken pedig 40 százaléka vesz részt. ez az arány a spon-tán igények alapján alakult ki a választható két tantervi változathoz. kétségtelen viszont, hogy a mezőgazdasági gyakorlatok a tanulók számára szélesebb körű kibontakozást biztosítanak mint az ipari jellegűek, azáltal, hogy az élelmiszertermelés alapjainak megismertetését a tanterv előírja. kézenfekvő a magyarázat, hiszen a lakosság 60 százaléka foglalkozik mezőgazdasági termeléssel, háztájival, időtöltésből kertészkedéssel.

a népfront-tanácskozáson az a kezdeményező állásfoglalás alakult ki, hogy az eddigieken túl további iskolákban is szervez-zék meg a mezőgazdasági gyakorlati foglalkozásokat, mert ezeknek - a közvetlen tapasztalatszerzéssel együtt - pozitív velejárója hogy a tanulók munka közben, a szabad levegőn mozogva mind testi- leg, mind szellemileg felüdülnek./mti/

--

bb.78. az ndk színházművészet napjai

be/zs/a/hgy

1975. november 19.

alkalmából kurt löffler ^{német} demokratikus köztársaság kulturális minisztériuma államtitkárának vezetésével szerdán delegáció: érkezett budapestre. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. molnár ferenc kulturális államtitkár fogadta. jelen volt georg folk, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa./mti/

17.15/a

--
- 53 -

1800

bb.79. a politikai könyvnapok szolnok megyei megnyitója tiszafüreden

vid/fm/a/hgy

1975. november 19.

a politikai könyvnapok szolnok megyei eseménysorozatát szerdán tiszafüreden, a járási székhely művelődési házában nyitotta meg az mszmp járási, nagyközségi bizottsága és a kossuth könyvkiadó. mándi sándor, a járási pártbizottság első titkára ünnepi beszédben méltatta a politikai könyvnapok jelentőségét. a kossuth könyvkiadó rendezésében kiállítás nyílt a művelődési házában. /mti/

--

bb.80. pakisztáni kereskedelmi küldöttség érkezett budapestre

sl/gg/a/hgy

1975. november 19.

i.ahmed naik pakisztáni kereskedelmi államtitkár vezetésével szerdán kereskedelmi delegáció érkezett budapestre. a küldöttség a magyar-pakisztáni kereskedelmi kapcsolatok fejlesztéséről és a hosszulejáratu gazdasági együttműködésről tárgyal. /mti/

--

bb.81. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

41. magyar és bolgár akadémia együttműködése
42. utellenőrzés
43. cukorgyártás
44. szerk.figy./visszavonás/
45. egészségügyi szakszervezet kongresszusa
46. gázturbina szimpózium
47. magyar-lengyel tervkoordinációs jegyzőkönyv
48. tervegyeztető tárgyalások a kgst-országokkal
49. magyar-lengyel belkereskedelmi választékcseré
50. kgst növénynevelők tanácskozása
51. leninvárosi városközpont
52. importmegtakarítás
53. juhtenyésztési tanácskozás
54. képzőművészeti filmszemle
55. bábszínház
56. természetvédelmi bizottság
57. ujítottmozgalom
58. védett területek
59. vendéglátóipari tanácskozás
60. elhunyt jackwerth ferenc
61. elhunyt jancsecz józsef

/folyt köv ./

18.40/p

-54-

1850

bb.81. a belföldi....folyt/p

62. építőipari szocialista brigádvezetők tanácskozása
63. méhes lajos elutazott
64. fülöp zoltán temetése
65. a berlini egyiptomi kiállítás
66. fényszóró beállítás
67. bkv kártérítés
68. pécsi balett
69. kgst bemutató
70. váti sajtótájékoztató
71. az országgyűlés jogi igazgatási és igazságügyi bizottságának ül
72. apáczai csere emlékűnnepség
73. az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának ülése
74. szíriai kp küldöttsége
75. thaiföldi nagykövet
76. jugoszláv nagykövet
77. népfront falu és szövetkezetpolitikai munkaközssége
78. ndk kulturális küldöttség
79. politikai könyvnapok
80. pakisztáni küldöttség
81. hírjegyzék. /mti/

--

bb.82. lengyel színház veszprémben

vid/kz/a/hgy

1975. november 19.

két előadást tartott szerdán a veszprémi petőfi színházban a lengyel jelena góra vajdaság norwid színháza. délután, ryszard major rendezésében - zbigniew herbert: lalak című drámáját, este pedig alina obidniak rendezésében - leon schiller dalosbódé című darabját mutatta be nagy sikerrel. /mti/

bb.83. szovjet zongoraművész estje szegeden

vid/kz/a/hgy

1975. november 19.

szegeden az mta biológiai kutatóközpontjában szerdán este szovjet zongoraművész hangversenyét hallgathatták meg a zenekedvelők. alekszandr szlobodanyik műsorán mjaszkovszkij és chopin művei hangzottak el. az országos filharmónia zongorabérletsorozatának az idei évadban ez volt a szegedi premierje. a következő hónapokban még négy kiváló zongoraművész lép dobogóra a szegedi biológiai központ jó akusztikájú nagytermében. /mti/

19.35/a

-- 55 --

100

felhasználható: 21.00 órától!

bb.84. bemutatkozik a sziléziai filharmónikusok zenekara

t/ró/zs/a/hgy

1975. november 19.

a sziléziai filharmónikusok zenekara - amely november 16-17-én nagy sikerrel vendégszerepelt pécsen - szerdán este a zeneakadémia nagytermében mutatkozott be a budapesti közönségnek. előadásukon - amelyen megjelent dr. pozsgay imre kulturális miniszterhelyettes, valamint művészeti életünk számos ismert személyisége és képviselője - a lengyel nagykövetség is - lutoslowski, szymonowski, gorecki és sztravinszkij kompozíciók szerepeltek. az együttest karol stria dirigálta, barbara gorzynska hegedűművész közreműködésével. /mti/

-. -

bb.85. időjárásjelentés

a/hgy

1975. november 19.

a meteorológiai intézet jelenti 1975. november 19-én szerdán este 18.45 órakor:

változékony, szeles idő

várható időjárás csütörtök estig: változóan felhős idő lesz. szórvaosan kisebb esővel. az éjszaka, időnként erős északnyugati, északi szél lassan mérséklődik. a legmagasabb nappali hőmérséklet 5-10 fok között várható. /mti/

-. -

bb.86. tanácskozás a budapesti pártbizottságon

gg/a/hgy

1975. november 19.

a budapesti pártbizottság, a kohó- és gépipari minisztérium és a fővárosi tanács vezető munkatársai katona imre első titkár, nemeslaki tivadar miniszter és szépvolgyi zoltán tanácselnök részvételével szerdán megbeszélést tartottak a budapesti pártbizottságon.

a tanácskozáson áttekintették az együttműködés eddigi eredményeit és megvitatták az v.öt éves tervidőszakra vonatkozó fejlesztési feladatokat. a megbeszélésen külön hangsúlyt kaptak a főváros iparában legmagasabb hányadot képező kohó- és gépipari vállalatok szelektív és intenzív fejlesztésének kérdései. megállapodtak, hogy a minisztérium felügyelete alá tartozó budapesti vállalatok a jövőben is kiemelten kezelik a városfejlesztési beruházásokban rájuk háruló feladatokat. /mti/

19.45/a

-. -
- 56 -

20 15

bb.87. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

a/hgy

1975. november 19.

- 82. lengyel színház
- 83. szovjet zongoraművész
- 84. sziléziai filharmónikusok zenekara
- 85. időjárásjelentés
- 86. tanácskozás a budapesti pártbizottságon
- 87. hírjegyzék

-. -

21.00/ a

- 57 -

21 10

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeleteés szerkesztő: konc Antal
szerkesztő: halasi györgy